

ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-ut 13. sz.
Hogyeztér házában. ■ INTERURBAN-TELEFON: 183.
Hirdetések és nyilttér díjazásab szerint vétetnek fel.

Felolós szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS GYÖRGY.

Megjelenik minden hétfőn korán reggel.
Előfettelárak: Egész évre 15 K, félre 7-50 K, negyed-
évre K 3-75. Egyes szám ára 30 fillér.

Lehet-e a kiscgazda szociáldemokrata?

Amikor a forradalom letépte rólunk az évezredek rabláncokat, amikor az októberi tüz elégette az elnyomatás bálványozbrát: nem néztük, kik voltak azok, akik a csóvát eldobták itthon, mig mi a szőlőrsza minden irányában vittuk a szifisztis munkát, nem kerestük, mert gondoltuk, egyformán küzdöttünk, egyformán eszenvedtünk s ugyanazon békókból volt szabadságunk lezárva.

Testvér volt mindenkéi, akármielen ruhában járt, akármielen becsemlies munkával kereste a maga s családja számára a mindennapi keserű kenyert.

Mulott az idő, a szép tavaszi hajnal elmúlt s a főlkelő nap, a szabadság napja már negy-találta meg azt a virágos októberi napot, amely mindenkéi testvérré tett.

Új válszúk emelkedtek az ég felé, újra elhittódott az egyenetlenség konykója. A két nagy munkástábor, a gyári és a földmivések táborá egymás ellen dolgozik. Nem tudják, vagy nem akarják egymást magértetni azok a munkászerek, akiknek kezében van nagy részben ma az ország gyoplője, hogy a két munkástábornak külön lélek-tana s külön célirányai vannak, amelyeket egymaiteni nem lehet. Más volt az ellenesség az egyiknél, más a másinál s így a cél, amiért a nagy küzdelem megindult, az is különbözik.

A gyári munkásnak örök harca van a nagytkóvel, az ő folyton zaklató gépeivel, amelynek kezdete van, de vége ninc. Az idegen tőke és az ipari munkás között tehát csupán pözvizony van. Ezért a munkás nem nagy becsüléssel tekint sem a tőkére, sem a gépre, ha csak a saját munkájának a tisztelete nem igen nagy benne. Azt a gépet nem is izyekszik megszerzeni, nem akar annak tulajdonosa lenni, csak a verseny miatt izyekszik elvonni a magántulajdonból.

A földmunkásnak éltető eleme, s munkájának legelső rugója: az ő földhétsége, s amint küzdelemében elhőz őt, akaratlanul is elhagyja a város zászlót, hogy a nemzeti zászlóhoz, a tulajdonjog szimbolizálóhoz csatlakozzék.

Lehet tehát szocialista a földmunkás, feltehető a város gombot a

gazdasági cséléd, de mihelyt azt a földet, amelyet eddig turt robotból, pénzért magának mondhatja, szóval kiscgazdává lett, meghalt a demokrácia számára s ha névleg még ezeké is, tőnyleg azonban már a kiscgazdák táborában áll. Mert mihelyt tudja, hogy az a megye, amely elválasztja az ő eddig dolgozott földjét a szomzédjától, az övé, gyermekeié, amikor az asztalán levő kenyér nem az uraság földjén terem, meghalt a kapitalizmus elleni harcoss, megszületett egy, a kisbirtok tulajdonjogát, kölykeit védő hím orozslán.

A földmunkás különben sem volt soha demokráta szocialista. A mostani nagy szocialista harcban ugyan az ő táborukba terelődött, de ezt elvők elferdítésével tették. Soha nem hirdették ők az általános földosztást, soha nem akartak több földet adni a népnek, mint amennyire ennek megélhetése szempontjából tőnyleg szüksége van.

Lélek-tana a két tábornak ég és föld távolságban van.

Amig a gyári munkás lelke, teste egész mindene gőpéjhez van kötve, ez az ege és földje, hisz, ez adja meg mindenét, — addig annak a kiscgazdává lett földmunkásnak szíve állandóan az ég felé buzza emberét, mert már az elemi csapások nem az uraságot, nem a gyáros, nem az idegen tőkét verik, hanem őt s az ő kamrácskájában lesz kevesebb tőle e miatt a kenyér. Megszűnt a „természet”, mint különálló, független valamit tisztelni, hanem lelke egész melegével borul le az előt: „ki erőt ad az igaznak s a bamiának egyaránt”. Megszűnt már neki a vallás „magángy” lenni, mert őzi, hogy amig az ég csatoráját, ha az aranyal fölőre májusi eső elmarad, föl nem nyithatja, amig a felhők csapják, mikor már sárka a vetés s itt az aratás, el nem zárhatja, lelke önkéntelenül elszáll a felő az épület felé, amelynek tornya mint uj mutatja, homnát várhatja a kiscgazda családjának mindennapi kenyérét s lelke csak akkor ujul föl az új munkán, amikor azt, ami egy héten felgyőlemheit benne kiontheti az előt, ki mondotta: „múltó a munkás az ő bérére”.

Ez a két momentum, a tulajdonjog tisztelete és a lélek óhsége fölfelő olyan válszafalat állít a két tábor közé, amely örökké elválasztja a gyári munkást a kiscgazdától és így kiscgazda demokráta nem lehet soha.

Igy állunk az iparosok tömögével is. Amig valaki segéd, ha csak egydől van is munkaadója mellett, addig lehet szocialista, mert a „tőkével” áll szemben, s e tőkének az eszközeivel dőlözök bérét, más számára, — amikor azonban betudta rendezni kis cipész, bogárnár vagy főszerüzletét, szóval „tőkével” lett, akkor igaz hitű szocialista már nem igen lehet.

Emmellett az ipari munkás egy mozgó politikai alany, mozgási kö-

rének határa elveik szerint a világ határa, — a kiscgazda a helyhez van kötve, mozgási szabadsága megszállt, azon a helyen kell neki élni, halmi az iparos is, ha kis özeme neki lendült, egy városhoz lett kötve, mert ott van vevőköre. Idegen helyre menni a régi üzletét elhagyni s újat nyitni nem igen lehet.

E nagy megélhetési különbségek adják meg a gondolkodás külömb-ségét is.

A béketárgyalások.

Páris, márc. 9. (Radio.) A spaai tárgyalások megszakítása folytán előállott helyzetről tegnap délelőt vezető francia, angol, amerikai megbízottak tanácskozás folytattak. A szövetségesek és Németország gazdasági bizottságainak tanácskozásai már nem Spaaban lesznek, hanem a németeket valószínűleg fel fogják kérni, hogy Versaillesben vagy Páris közelében levő valamely más helyre jöjjenek. Felszólítják Németországot a fegyverszüneti szerződés ama feltételeinek teljesítésére, hogy kereskedelmi flottáját az Egyesült Államok ellenőrzése és lobogója alá helyezték.

Merénylet a belga király ellen.

Brüsszel, március 9. Azon híresztelések, hogy Albert király ellen merényletet követtek el, azon incidensre vezethetők vissza, mikor lövény látogatása alkalmával egy ember áttörte a csapatok sorfalát. Egy gránátos egy rendőrről lefogta, mire a merénylő revolverrel többször rájuk lött. A rendőr és a gránátos megsebesültek.

A német császár sorsa.

Newyork, március 9. (Radio.) A békeértekezleten a német császár sorsának kérdése háttérbe szorult, mert jogtudósok nem találtak módot büntetőeljárás megindítására. Lehetséges, hogy azt az eljárás választják, hogy a császárt, mint Napoleont annak idején, valamely szigetre száműzzék.

A berlini nagy harcok.

Berlin, március 9. A Bülow-platz felett megjelent egy repülőgé, mely a polgárokból öszszeverődött tömeg közé bombákat dobott. Négyen meghaltak, huszonötön megsebesültek. Állítólag azért dobta le bombát a repülőgépről, hogy a lakosságot a katonai rendszabályok ellen elkeserítsék. Eltűvedt gránátok sok balesetet okoztak, több embert megöltek, megsebesítettek. Szombaton este a város keleti részében késő estig tartottak az utcai harcok. A Spartacusokat visszaszorították, az általuk elfoglalt támaszpontokat visszafoglalták. A kormánycsapatok urai a helyzetnek.

Bankhivatalnokok sztrájkja Zágrábban.

Zágráb, március 9. Horvátország és Szlavónia összes bankhivatalnokai bérkövetelés miatt ma sztrájkba léptek.

Politikai morál.

Politikusaink politikája — tisztelet a csekély kivételnek — be sokszor kiváltotta az utóbbi években a magyar nép lelkéből a súlyos kritikákat: „A politika uri huncutság” — „A politika uri komédia”. Nem mondunk változatlanságot akkor sem, ha idecsapjuk ama véleményünket is, hogy a politikában egyes urak csak önmagukat keresték. Látrája lett a politika az érvényesítőnek, sok esetben a megtollasodásnak. Igaz az is, hogy sokan egész vagyont vesztettek a politikán Er is csak amellett bizonyít, hogy politikánk immorális volt. Tág tér kínálkozott a megvesztetésre, aljas intrikákra. Csodálkozhatunk-e ezek után azon, hogy népnk politikai lelkiismerete elaludt, ahelyett, hogy napról-napra öntudatosan tovább fejlődhetett volna.

Beszújjunk pártfelelőről is? Gondoljunk csak vissza az elmúlt évek politikai lapjainak országgyűlési recenziáira. A képviselő urak hány-szor vonultak *kommandóra* szavazni és leszavazni! S a politikai meggyőződés? Talán jobb erről nem is beszéljünk!

Dr. Johann Müller a háborúról csupa intelligens halgatóság előtt ezeket mondotta egyik előadásában: „Végre tehát itt van a szükségesség, melyből egész világok születnek. Az egész modern élet amolyan szőfolyó volt. Felteleles. Csupán az anyagi érdek birt már ható erővel. Haszonért az életet is kockáztatták — de eszméért már nem!”

Szent igaz, hogy a háborúban népnk eszményi célokért küzdött s arról igazán nem tehetünk, ha a kulisszákat mögött nem ezek a célok kezelték azokat, kik négy éven keresztül-préselték azt a drága magyar vért.

Nemzetünkre az eddigi lát-zatok szerint a háború céljának vérfogyasztás volt. *De bármennyire fogyott is a magyar vér, nem fogyott el a magyar nemzet lelkéből az eszményi célokért a hevülés.*

A forradalom új helyzeteket teremtett. Elkergette a régi rendszer embereit.

Mit jelentesen ez?
Logie és pszichologie nem jelenthet mást, mint a nemzetet a lobogó vágát: Tisztuljon a levegő! Vesszen a korrupció! Szoruljon hát-terbe minden önérdék s kerüljön akasztófára a jogtalan terror!

A forradalom kell, hogy a politikai életben is megújítja a polifordulást.

El lehet-e törni, hogy amikor országunk tiszti integritását veszélyezteti a mohó szemérmelen nemzetiégi aspirációk, valaki, legyen az személy vagy párt, személyes érdekekért, érvényesítésért vagy a vezető hatalomért küzdjön?

Nem a régi rendszer, a régi politikai erkölcsöttség hazajáró lelke volna-e ez?

El lehet-e törni most, amikor a wilsoni elvek alapján tárgyalnak a zöld asztalnál, amikor a népek önrendelkezési jogában van minden reményünk, hogy valaki, legyen az személy, vagy párt, a saját nézeteit, a saját jól, vagy rosszul megkoncipiált programját terrorisztikus eszközökkel akarja a nemzet többségével elfogadtatni?

Nem a régi korrupciónak orrfacsirintóan posványos vizéin való evezés volna ez?

El lehet-e törni, hogy most, amikor a szabadság és egyenlőség levegője járja át országunkat, valaki, legyen az személy, vagy a háta mögött álló párt, beteges hatalmi vágatót elkapatva, másokba beleakarja fojtani a szót?

Nem a legvadabb politikai erkölcsöttség lenne-e ez?

Már *Deák Ferenc* is azt írta a híres hűsvégi cikkben: a jog és törvény olyan nyugalmat ad a léleknek, hogy ahhoz ragaszkodva, a legsúlyosabb események is be lehet-vári.

Mázsás igazságok teküsznek e szavakban. A régi rend-zert és dohos törvényeit elsöpörte a forradalom, de nem söpörhette el a jogot és az igazságot! Az igazság és nem hatalmi bekezdések a hatalomtól való megszűndésnek adnak jogot politikai existenciára és vezetésre.

Az egyik modern gondolkodó, R. Gucken (Sinn und Wert d Lebens 67.) a Fichte iskolájából írja, hogy az a művelődés, mely egyedül az anyagot tekinti céljának, már csődbe vezetett; a tulvilági élet emelőere-jének kikapasolása már dekadenciát és bukást hozott, amely bukás annál kínzóbb, minél erőteljesebb reményekkel áldozott a 19. század a modern fejlődést s a nagyszabásúnak ígért életet.

Bele lehet-e nyugodni abba, ha a politikában is csak anyagi érdekek szerepelnek, az ezúztak világában pedig haugzatos jellegű, elsöpört és soha be nem bizonyított frázisok, terrorral kivédett álláspontok helyettesítik a jogot és az igazságot?

Forradalomban élünk. A forradalomban is él terror. De ez semmi más, mint a régi büntés, erkölcs-telen rendszerek által az igazak lelkében lefojtott jogos és igazságos elkeseredés vilukjának kitörése.

És nem lehet megakadályozni, ennek ki kell törni s ezért söpör a forradalom erje. És csak söpörjön! Pusztuljon minden, ami akadály a nemzetünk boldogulásának.

Legyen a magyar nép igazán szabad és független, szabaduljon föl a lelkéből az a lefojtott öszi, mely a jobb kornak, a boldogabb időnek, a fejlettebb kultúrának lehet a megalkotója. S ez alkotó munkában legyen a nemzeti és az erkölcsös politika az útmutató és a vezető! Ne bujdosjon tehát senki a politikai berkeiben, ki mást akar! !

Ne merjen senki a magyar nép lelkéhez nyulni akinek romlott a lelke

Közelednek a választások. Régente etetőst, ílatást, pénzéletét és sok más egyebet jelentett ez. Ma ennek nem szabad megtörténnie, mert új világban, tisztultabb levegőben élünk Vonuljon fel a magyar férfi és nő, politikai érettségig adja le szavazatát. Tegyen bizonyosságot arról, hogy a politikában sem ismer becselenséget. Szavazzon, de csak olyan egyénekre, olyan pártira, ahol biztosítva látja a forradalom vívmányait Szavazzon azokra, akik a jog és igazság nevében jönnek, akik nem nyulnak orozva ahhoz, ami a magyar nép lelkének legdrágább kincsé.

Szavazzon mindenké. Ez most köteleesség!

Legyen vége a kényelmes lustaságnak, a magyar nembenémságnak. A forradalom új időt teremtett. Jogot adott mindenkinek, hát éjfen is vele, mert így nyilvánulhat meg az egész nemzet akaratla. Köztársaságnak legyen a munka köztársasága s így ne legyen létjogossága a politikai heréknek sem.

Nyilatkozzák meg a nemzeti akarat szabadon, terror nélkül. S ahogy nyul megnyitkozik, olyan legyen a politikánk! !

S ha majd a népakarat elsöpör politikai vidékeket, egy könnyűnek se oszorduljon értük. A szabadság idejét éljük. A hatalmat ne lehessen jogtalanul kismjátítani, legyen azó, akinek, vagy akinek a nép adja.

Gróf Károlyi Mihály, ifjú köztársaságunk első elnöke, reméljük, hogy ebben a szellemben örökdió majd a választások fölött Sokszor ostarozta ő a régi bukott rendszer hibáit. Most az ő hatalmas kezében futnak össze a politikai élet szálai, Irányítsa ez életet úgy, hogy ne süllyedjen vissza a régi immoralitátsba. Ezt elvárjuk tőle s ebben az irányban bizunk is az ő ősmagyar, becseltes lelkében.

P. Hély Jermos.

HIREK.

**1919.
március
10.
Hétfő.**

NAPTÁR.

Róm. kath. 40 vértanu
Prot. 40 vértanu G.ó. Kel.
Kodrá G.ó. orosz (febr.
25) Tarján, Izr. Vadar 8.
A nap két ó 6 ór 27
perckor, nyugszik 5 ó 6
55 perckor.
A hold két 11 ó 36 perckor, nyugszik
2 ó 36 perc.
A nap hossza 11 ó 28 perc.

— **Bizalom — dr. Briglevics Károly főispán-kormánybiztosnak.** Az utóbbi időben több hang hallatszott arról, hogy a szocialdemokrata párt nyugtalan Zala-vármegye főispán-kormánybiztos intézkedései miatt. A megyei kisgazdapárt ezért minden kisgazda egyszülött információt kört be, hogy a megye hangulatát alaposan megismerje. A megye első területéről beérkezett értesítések szerint az egész megyében teljes a nyugalom, amit az előbbi állapotokkal szemben éppen dr. Briglevics Károly kormánybiztos pártatlan és mélyretekintő intézkedései hoztak meg A zalamegyei Kisgazdapárt sohasem kívánt mást, mint pártatlanságot és az erőszakoskodás megakadályozását. Minthogy pedig dr. Briglevics Károly kiváló egyénisége teljes mértékben garancia arra, hogy a megye életének minden részében a pártatlanság- és a szocialis irányú tevékenység megmaradjon, ezért a Kisgazdapárt elnöksége a mult vasárnap tartott gyűlésből kifolyólag kimondta, hogy a párt teljes bizalommal van dr. Briglevics Károly főispán-kormánybiztos működése iránt, s hogy a megye nyugalmát a jövőben is az ő személyében látja biztosítva. A zalamegyei Kisgazdapárt ezen határozatát közölte a belügyminiszterrel is.

— **Dr. Mutschenbacher Edvin előadása.** Lapunk utolsó számában megemlékezett arról, hogy dr. Mutschenbacher Edvin törvényszéki bíró előadást fog tartani a patronage céljáról. Ez az előadás, — mint most arról értesülünk — f. hó 19-án d. u. 6 órakor lesz megtartva a polgári fiúiskola tornatermében. Az előadásra felhívjuk a város községének s különösen a tanárok és tanítók figyelmét, mert az egyesület nemese céljai miatt minél szélesebb körben igyekezni a közönséget tevékenységbe bevonni, a patronage nemzetmentő intencióit megkedveltetni s a sziveken élő nemesebb érzések felébresztésével magát a társadalmat nevelni. Dr. Mutschenbacher már régóta a fiataloknak bírja, aki előtt állandóan az ifjú lélek életének képe van. Előadása ezért mélyenztantó alapságánál fogva is a legnagyobb érdeklődésre tarthat számot a társadalom minden körében.

— **Eskütétele.** Sneff József kormánybiztos előtt a mult szombaton délelőtt tette le a nagykanizsai pedagógusok kara a hűségüket.

Kátránypapír

lemez

szapható
hármilyen
mennyiségben.

Krausz Sándor & T^{ae}

várad- és műszaki kereskedésben

Na ykanizsa. Fő-ut 13. szám.

Telefon 317

Nevjegyeket izléses kivitelben készítenek. Készít lapunk nyomdájá Főut

— Páter Jeromos beszéde.

Tartalmas beszédet mondott pénteken Jeromos atya az alsótemplomban. Ervei az igazság megdöntésén erejével hatottak s szónoki hangja, lendülete uralta a lelkeket. A jóvő péntéken „a világ és a hiyyalkodás” címen tart páter Jeromos szent beszédét. Csak egy kíváná-ga volna a beszédek idejét illetőleg közönségünknek. Az, hogy a beszédet ne 5, hanem 6 órakor tartsa a lelkéjét mélyítésén fáradozó ferences atya.

— **Drága lesz az új gabona.** Az ideai aratási termékek forgalmának és árának szabályozása tárgyában ma délután Buza Barna földművelésügyi miniszter előnöklésével értekezlet volt. Beható vita után a vélemények abban egyeztek meg, hogy a kenyérbiztonság forgalmát szabadabb tennni nem lehet, hanem továbbra is az állami közegnek irányításával kell intézni. A termények árát csak későbbben lehet megszabni, midőn az aratás eredményét ismerjük. Az árakat érdemi alapján fogják megszabni, úgy, hogy a termelőnek tisztességes haszna maradjon.

— **Diákhangverseny.** Színesen, művésiesen folyt le a diákhangverseny a múlt napokban. Volt benne derű, mosolygás, hív, fiatalos tüz, gyermekek kacaj, zsinpompá, pirosposztagyapok reménya, vára-kozás, szóval minden, ami szép, meglepő — szemnek, fülnek egyaránt. A műsor művészi volt. Intéztünk éneket — és zenekara nem dilettáns munkát végzett, hanem derekas tetterős produkciót, amely most is beszéd, most is dicséret tárgya. A zenéig képzett hallgatóság élvezetét talált az énekekben, zenében s igaz örömmel hallgatta az ismétléseket. Hatásos volt Cherubini Víz-horlók nyitányának előadása, nemkülönben Marschner Vajpiper-velege. A 38 tagú zenekar briliáns munkát végzett. Az énekar sem engedett a sikernek. A művészi előadás utánzásaival cirádázta előadását. Schmoles Lajos melodráma szavaiata, az — 1848. — szimfonia előadása mind sikeres, temperamentumos, tomboló hatással járt. Mellettek ifjú művészek lelkek, ovóm mel, die örjúk meg a vezető tanári kart, amelyeket fegyelmelő és nevelő ereje a szép eredményt és győnyörtséget szerzte meg városunk közönségének. A szegény tanúllók felruházására különben közel hat ezer koronát hozott a hangverseny.

— **Timár Liza.** Tegnap este sikeresen adták elő műkedvelők a Polgári-Egylet nagytermében Timár Liza c. színművet. Az előadók sikeres játékát nagy figyelemmel nézte a telt ház.

— Serák Márta dalesteleje.

Kedden, 11-én este 7 órakor tartja Serák Márta operacékesnő dal- és ária-estélyt a Kaszinó termében. A hangverseny nagy művészi élvezetet érje. Serák Márta neve, művészi ereje, énekeltudása országos Teltessége mellett képzettsége is biztosítja a sikert. Az őst művészi kiváltsága dr. Halla János zongorakísérettel, amely magában véve elsőrendű művészi élvezet. Az estét Brónyay Lajos rendezi, akinek e térer való kiválóságáról nem régen emlékeztünk meg s akinek e művészi eseményért csak hálaak lehetünk.

— **Halálozások.** A napokban hunyt el közöttünk egyik híj katonája, Dr. Miklós Dezső ügyvéd 36. életévében. Dr. Miklós Dezső a függetlenség eszméinek kiváló katonája volt s a városi képviselőtestületnek tevékeny tagjai között tartozott. Halálát kiterjedt rokonsága gyászolja. — Pénteken temették el Vámosy Ella urleányt, a Nagykanizsai Takarékpénztár tisztviselőjét, akit élete tavaszán ragadtott el a tuberkulózis.

— **Főgimnáziumunk és március 15-ke.** A helybeli katólikus főgimnázium a régi idők hagyományához híven ez idén is nagy ünnep keretében ünnepli meg a március 15-iki események emlékét. A főgimn. ének és zenekar művészi számai között szavazatok és előadások lesznek a nap eseményeiről.

— **Hadirokkantak hangversenye.** Hadirokkantak, hadiözvegyek és árvaik országos szövetségének nagykanizsai fiókja 1919. március 15-én este fél 8 órai kezdettel a Polgári Egylet nagytermében jótékonycélú hangversenyt rendez. Énekészamát: Scherz Gézáné urasszony, H. Pacher, a bécsi Népopera hőszenorja. Orszai Albert, a budapesti Városi Színház legújabbban szerveztetett orosz operacékesnője. — Vonós negyese: Gúrter István, Pesek Ignác, Sauer-mann Béla és Ferenc. Zongora szóló: Schwarcz Annika. Melodráma: Garamvölgyi Iván rokkant színész, zongorán kiséri Villányi István.

— **Wirnitzer távozásra.** Még nemrég örömmel írtunk róla, hogy a miénk lesz és pangó zenei életünkbe renaissance-ot hoz. Az új-bíltéződések következtében azonban aligha lesz Nagykanizsán katonazenekar s így Wirnitzer György karmester, városunk zenekedvelő világának ószinte sajnálatára, elválnak tőlünk.

— **A vitéségi érmek megváltása.** A Magyar Tisztek és Továbbsegítő Altszék Országos Szövetsége arra kérte a helygimn. ismételt, hogy a vitéségi érem-példákat egy öszben váltsa be. A miniszter arról értesítette a Szövetséget, hogy az érem megváltásának kérdését most tárgyalja a miniszterelnökség. A Szövetség most arra kérte a miniszterelnököt, hogy ebben az ügyben mielőbb döntön.

— **Megjelent a „Földosztás törvénye”.** Dr. Erdélyi Jenő ismertetésében megjelent az 1919. évi 18. néptörvény „A földosztás törvénye” címen. A könnyen áttekinthető formában szerkesztett fizet egybefoglalva nyújtja a terjedelmes törvény szövege mellett a földosztás rendelkezéseit, melyek a földet igénylő falusi és városi lakosságra, a kisajátított birtokok tulajdonosaira s a birtokrendezési területekre vonatkozik. A valoban nagy hiányt pótló munkához Buza Barna földművelésügyi miniszter írt előszót. A fizet ára ajánlott börtmentes köldésével 2 K 45 fillér. Megrendelhető a szerzőnél: Budapest, IV. Keeske-méti-utca 6. sz.

— **A leszerelt katonák nem kasszon több végkielégítést.** A kormány foglalkozott a leszerelt katonák végkielégítési ügyével. A kormányban az az álláspontja, hogy a leszerelt katonák érdekeit a jövőben is jóindulattal kezeli. Eddig is a földbirtokreform gondoskodott a leszerelt katonák földigényeinek kielégítéséről, a munkátalanok munkanélküli segélyben részesítését és oleso hitelt nyújtott a katonaviselt kisparaszoknak és kereskedőknek. Nem adhat azonban a kormány meszkbe való végkielégítéseket, mert ez esőbbe kergetné a pénzügyi kormányzatot.

— **Az elhunytak leszerelési illetéke.** Félreértések elkerülése végett illetékes helyről közlik, hogy a leszerelési illetéket, mint segélyt, csak azoknak a legénységű állománytagoknak egyenként vagyoutalan hozzatartozói kérhetik a hadügyminiszterintől, akik az Általános leszerelési elrendelésre, azaz 1918 október 30. után, de a leszerelés megtörténte előtt halalt el. A korábban elhalaltak után a leszerelési illetéket az ország nehéz pénzügyi helyzete miatt meg kivételesen sem engedélyezik. Ilyen kérvények beujtásán teljesen céltalan. A hadügyminiszterium nagy elfoglaltsága miatt azokat válassz nélkül fogja lagyni.

— **Leszállították a kisústök termőképességét.** A kormány a hivatalos lap március 1-én megjelent számában közzétett rendelkezéssel a listások parti termőképességét a felére szállította le. Az új rendelet a minimális napi hat töltséte vetta alapul. Ez a leszállítás nem vonatkozik bor feldolgozására. A rendelet a mai napon életbe lépett.

— **Adomány a felsőtemploknak.** A városi postakör 16 K-t kaptnak a felsőtemploknak beszerzendő miserahát céljára. Az öszgeget rendeltetési helyére juttatták.

— **Orvosai hlr. Dr. Sándor Miklós (Csengery-ut 15.) újabb rendelési órái bőséges nemibetegeknek: d. e. 11-12, d. u. 2-4 óráig.**

— **Az Ördög.** Molnár Ferenc világhírű színművét mutatja be hétfőn, kedden és szerdán a Világ-nagyszínházban. A remek színmű káprázatos kiállításban jelent meg a filmen, mely óriási szenzációt kelt.

— **Rendelet az ingatlanokra nézve.** A hivatalos lap rendeletet közöl, amelynek értelmében az 1917. december hó 31. után, de még 1918. évi november hó 1. előtt történt ingatlaneladás, amely szerint a tulajdonjog a szerzőnél: Budapest, IV. Keeske-méti-utca 6. sz.

— **Az elhunytak leszerelési illetéke.** Félreértések elkerülése végett illetékes helyről közlik, hogy a leszerelési illetéket, mint segélyt, csak azoknak a legénységű állománytagoknak egyenként vagyoutalan hozzatartozói kérhetik a hadügyminiszterintől, akik az Általános leszerelési elrendelésre, azaz 1918 október 30. után, de a leszerelés megtörténte előtt halalt el. A korábban elhalaltak után a leszerelési illetéket az ország nehéz pénzügyi helyzete miatt meg kivételesen sem engedélyezik. Ilyen kérvények beujtásán teljesen céltalan. A hadügyminiszterium nagy elfoglaltsága miatt azokat válassz nélkül fogja lagyni.

— **Kommunizmus.** Dul-fal a szabadságos világra. Letép, leszaggat sok jogot s megírmit sok szívet, amint az élet mutatja a maga rideg valóságával. De minden bajban van valami humor. A kommunizmus tanadásából is kihasad olykor, amint fővárosi tudósaitok írja a következő esetben. Diákhadnagy megy át a Lánclónod. Két évet a háborúban töltött. Kupot s talán rongyos is a köpönyegre. Selogyessem illik a tiszt ranghoz. Busán lép, talán a laza gondja bántja, mikor két baka terem-előtte. Minden tisztelgés nélkül szólnak hozzá: „hadnagy, add ide a köpönyeged! . . . De hiszen megtagyok anélkül! . . . Ne siri, no! . . . Itt az enyém! — S ezzel már veti is le az egyik katonája új köpönyegét. A hadnagy a cserén jót nyert. Vadonatúj köpönyegét kapott. Amikor a köpönyeg zsebébe nyúl, egy börtárat talál, s abban 1400 koronát egymás mellé simuló bankókban.

— **Kerndl Viktor:** Azóta nincs szivemben nyár. Beszik Mancsi hangulatos versére Kerndl Viktor értékes zené komponált, mely újabb bizonyosság szerzői hivatottságának. A vers hangulatából simul a magyar szivből (akadt melódia). Kerndl munkája nemcsak zenéi tudásáról tanusodik, hanem költői lélekről is. Hangszerelése, technikája teljesen érvényes-juttatja az invenctőt Várakozás nézhetünk további munkássága elé, mely újabb értékeket ígér a magyar zeneletárnak. Harmonia bizományra. Ara zongorára énekléssel Kor. 4.

MODIANO CLUBSPECIALITÉ CIGARETTAPAPIR ÉS HÜVELY FELÜLMULHATATLAN

IGYÁZZUNK A VÉDJEGYRE

Mezőgazdasági döntő-bíróságok. A napokban a földművelési miniszter egy rendeletet adott ki, melyben mezőgazdasági döntőbíróóságok létesítését rendeli el. Ezen bíróóságok hatáskörébe tartoznaak mindazon a vitás ügyek, melyek a földmunkások és munkaadók között főleg a munkabérekkel illetőleg felmerülnek. A bíróság négy tagból áll, kik közül kettőt a vármegyei Gazdasági Egyesület, kettőt a Földmunkások Országos Szövetségének központja küld ki. A négy tag választ közmegegyezéssel elnököt, amennyiben azonban az elnök személyében nem tudnának megegyezni, úgy az elnök kinevezésének joga a főispánt illeti. A döntőbíróóság határozatától fellebbezni lehet a munkaügyi-bíróság-hoz.

Felülvezetések a diákhangversenyen. A március 3-án tartott diákhangversenyen szegény tanulóik felruházására a következő felülvezetéseket kapták: Dr. Kreisler József 130 K, Fischer Károly 100 K, Elek Géza 88 K, Frank Jenő, Dr. Sabján Gyula, Weisz Tivadarné 50—50 K, Grünfeld Márkáné 40 K, Cavalloni Sándorné, Gutmann Ferenc 30—30 K, Récsi S. 25 K, Dr. Kaufmann Lajos 24 K, Báder Andor, Fálesz Lajos, Forbáth Arthur, Gádos Béláné, Kálozdi Albert, Kousz Nándor, Dr. König József, Maschler Istváné, Schilbán János, Stern Józsefné 20—20 K, Dr. Kiss István Tóssy alhadnagy 15—15 K, K. L. 12 K, Cerján János, Halász József, Jakabec Imre, Mathea Károly, Millényi Sándor és fia, Szendrey Károly, Vártes Antal, Weisberger György, Berger Lipót I. oszt. tanuló, Kondor József, N. N., N. N. 10—10 K, N. N. 8 K, Golf Zs.-né 6 K, Benzse Gyula, Dolechal Aladár, Kóvér János, Lányi L., Mágics Jenő, Molnár József, N. N. 5—5 K, Oskó Póteráné 4 K, Menzel Alfréd, Benzse Gyula, N. N. 3—3 K, N. N. 1 K. A felülvezetőknek, Fischer és Báder cégnek az adományozott szövegért, Pálffy Alajos elődöntő urnak a fenyőgalyakért köszönetét nyilvánítja az igazgató-ág.

Mi van a Figaróban? Lengyel Meyhört leleplezi a színházak közül egyetlenked névtelen levélikót, Berény Henrik, a "Tul a tengeren" komponistája, elmoudja,

hogy itélték halálra Vácott — kémkedésért. Kosztolányi Deszö a szerzők szociális tömörüléséről ír. Lakatos László két vidám franciáról, Kaczer Ilés Környey Blánáról tett latogatást. Ifjabb Hegedűs Sándor elmondja, miért vágják le valamennyi darabját a kritikusok. Somlyay Artur Kürti Józsefről ír cikket. László Aladár egy érdekes ellen-prima-lonnával csinált interjú. A Figaró új számainak minden cíke szcenziós. A színvondékok korradalmáról, a Nemzeti Színház művészeinek és zenekarának loszerlet sztrájkjáról, bécsi magyar premiérkről, aktuális színházi eseményekről számol még be a nivós művészi értékű hetilap. Külön érdekesség az új Figaronak Kápolyi Mihály arcképe. Sok fénykép, rajz van még a Figaróban. Mindenit kapható és ára 1 korona 20 fillér.

Táviratok.

Berlin, márc. 9. A spartakuszok tegnap megszállták Lobtenberget és boszúból az első kerület összes rendőrstízejt, őrmestereit és legényeségét, mint egy hatvan embert legyilkoltak. A rendőrség ma megszállotta Freiheit és a „Republik” c. lapok nyomdát, hogy megjelenésüket megakadályozza. Berlin keleti és északkeleti részein ma reggel óta harcolt folytak. A spartakuszok barikádjaikat ágyutúzzal elpusztították.

Páris, márc. 9. A szövetségesek legjobb haditanácsa tegnap Hoovernek valóságos diktatori hatalmat adott Ferenc József egykori Birodalmá felett. Hoover az összes vasutvonalakkal rendelkezhetni fog. Megállapítja az anyáti, melyben egyes nevezetek szükséges mozdonyokat, kocsikat neki rendelkezésre bocsátják. A Hoover-vojtók szabadon közlekedhetnek a volt monarchia valamennyi állama területén.

RÓZSA JÁNOS

vegyszeres, ruhautasztó, garbriózó, ágy-tisztító, mosó, mosószelvény, portalanító és gőzművelő gépek

Kaposvár, Fő-utca 31. sz.
Telefon 295.

Tisztelettel értesítjük szíves megbízottainkat, hogy a Rózsagyár üzemenben és ismét bármilyen új ruhákat festés- és vegyítéstásra bármikor elfogad.

Rózsagyár Kaposvár

Teutsch-Gosztáv

drogeria

fényképezési szaküzlet

Az összes fényképezeti cikkek, ú. m.: lemezek, gáz, bróm, és celloidin papírok és az összes fényképezési vegyszerek (amatőröknek is) állandó nagy raktáron. 6

Szakfényképezők nagy kedvezményben részesülnek

Szarvas-Szálloda
Telefon 74.

VILÁG

NAGY mozgószínház

Március 10-én, 11-én és 12-én. Hétfőn, kedden és szerdán

AZ ÖRDÖG.

Molnár Ferenc színműve 5 felvonásban

Szereplők: Várkonyi Mihály, Tanny Frigyes, Spolarits Oly, B. Marton Erzsé és Kramer Leopold.
Előadások hétköznapon 3 és 7 óraker.
Vasár- és ünnepnapon: 3, 5 és 7 óraker.

Értesítés!

A szombathelyi Erfur Magkereskedelmi R. T. zalmegyei képvisletét átvettem.

A legjobb

ERFURTI

virág-, füzék- és vetőmagvak; madárcaleg, raffin-pótló kisnyelben és nagyban beszereshetők

ORSZÁG JÓZSEF NAGYKANIZSA
Erdőbát-tér 2. szék

Halló Halló!!

Kinek van használt

hanglemeze?

Régi vagy törött hanglemezeket, míg az anyaghiány tart, legmagasabb áron vegyünk vagy cserélünk

Wagner

Országszerte ellsmrendő magyar hangszór és beszélogépek Nagyruház.

Budapest, József-körút 15. Flók: IX., Ráday-utca 18. szám.

Telefon: József 35—92.

Beszélogépek 200 koronától 1000 koronáig.

Fényképek dalszóvegek lemez- és hangszegyzékek ingyen!

Óvás! Hamisítás!

Felhívom a n. é. közönség figyelmét arra, hogy az általam gyártott közkedvelt

MODIANO CLUB SPECIALITE

szivarkahévely bűnös módon meghamisltva került forgalomba, ugyanazira, hogy a hamisító nekem baljstromozott vélejegetem használt teljesen azonos szinnekkel és azonos rajzjal, de még nevalárlásomat is ráhamisította készítményre.

A tettes és büntetés ellen ügyvédem, dr. Mayer Jenő ur által a bűnvádi eljárás folyamatba tettem.

Hogy azonban a n. é. közönséget egy értéketlen hamisítvány az én gyártmányommal azonos áron való további vásárlásától s így károsodástól megóvján, nyomtatékon kiemeln, hogy az én szivarkahévelyem teljesen pótlánymentes, az egészségre egyáltalán nem ártalmas papírról készült s gyártmányom igen könnyen megkülönböztethető az által, hogy az általam készített hévely mindtegyekébe cégjelárláram viznyomással van benyomva.

S. D. MODIANO.

ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-ut 13. sz.
Bognerleider hasban. :: INTERURBAN-TELEFON: 183.
Hirdetések és nyilvántartás szerint vezetnek fel.

Felolvas szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS GYÖRGY.

Megjelenik minden hétfőn korán reggel.
Előfizetési árak: Egész évre 15 K, félévre 7-50 K, negyed-
évre K 3-75. Egyes szám ára 30 fillér.

A zalaegerszegi nagygyűlés.

— Saját tudósítónktól. —

Zalaegerszeg, márc. 16. A megyei Károlyi párti szervezetek tegnap Zalaegerszegen gyűlést tartottak, amelyen megjelent Nagy Vince belügyminiszter is, aki hosszabb beszédet mondott.

Beszédében hosszasan foglalkozott a földbirtokreformmal, amely szerint a kormány szándéka az, hogy a nép földhöz jusson, s nem az általa megművelt morzsák, hanem a föld egész jövedelme jusson, s a föld, amelyet megmunkál, az övé legyen. A népkormány mindenkit földhöz akar juttatni, a föld saját tulajdonába megy át annak, aki azt kívánja, de ha úgy látjuk, hogy szövetkezeti alapon jobban lehet a földet kihasználni, úgy erre az utra is rá fogunk térni. Ipari fejlettségünk még kicsiny, s mindaddig, amíg az ország gazdasági fejlődik, addig az a feladat járul a magyar gazdákra, hogy minden talpalattnyi földből minél többet termeljenek ki, nemcsak saját érdekében, hanem mert a felesleggel a város lakosságát el kell látni. A falu nem élhet külön életet, réá van utalva a városra, az ott termelt iparcikkekre és ha a város haldoklik, a falu is haldokolni fog.

A győztes államok megengedhetik maguknak, hogy egyes osztályok érdekében tekintettel legyenek, de a legyőzött ország minden polgárának kötelessége, hogy az egész ország szükségletére legyen tekintettel.

A népkormánynak az az üzenete a vidékhez, hogy ha nem áll a forradalmi kormány háta mögé, az ország szekerere meg fog akadni abban a kátyuban, amelybe a régi kormányok vezetői vittek.

Utánna Nagy Endre és Drozdó Győző szólaltak fel, mire a nagygyűlés határozati javaslatban felkérte a pártok vezetőseit, hassanak oda, hogy a választásokon az igazi népakarat nyilatkozzék meg s a terror és vesztegetés, mint a régi kor maradványai, kiküszöböltesse.

A határozati javaslatot közölték Károlyi Mihály elnökkel, Berinkei miniszterelnökkel s az összes pártok vezetőivel.

— Március 15. Magyarország ünnepi ünnepjének emlékére nemzeti ünnepre avatta a népkormány márciusi ünnepét. A régi és új március 15-nek egybefűrt jelentőségét Magyarország teljes felszabadulásának történelmi jelzőjévé, amely egyik oldalán a jogbiztonság és eszencia elterjesztés, a másik oldalán pedig a királyok és a rajtuk elcsúszó kegyencek elvarázsát mutatja az utókornak. E két, nemzeti életébe vágó óriási jelentőségű tény fontosságának kiemelése körül folyt le ez az ünnepély, amelyet a nagy nap díszítésére a forradalmi pártok rendeztek szombaton délután. Több száz ember vonult a felső templom előtti térre, ahol Sneff József kormánybiztos tartott ünnepi beszédet. Az ünnepélyen több szá-

zalat is hangzott el, amelyek mind emelték az ünnep szépségét. Dél-élelt a r. kath. főgimnázium tartott ünnepélyt, amely a felső templomban ünnepi zenesé kíséretében kezdődött. Fel 11 órakor az ünnep folytatásának színtere a városzaha díszterme volt, ahol a főgimnáziumi zenekar és zenekar győzött hangverseny keretében foglalta a nagy nap eseményeit méltó beszédekkel és szavalatokkal. — A zenekar színelőadásjától emeljük ki a Hunyadi arányt, míg a többi részben Smolex Lajos, Zalán Elemér, Szavitsa Pál és Kreisler György beszédei, illetve szavalatait emeljük ki díszesre. Vasárnap délután Kiskanizsán dr. Hegedűs György tartott beszédet a forradalmi márciusról a polgárságnak.

Nemzetgyűlési választások.

Az 1919. évi XXV. néptörvény ismertetése.

Nemzetgyűlési választóközség van, ha legalább hat évre magyar állampolgár: minden további feltétel nélkül minden férfinak, aki 21. életévét betöltötte és minden nőnek, aki 24. életévét betöltötte, s bármely hazai előnyvel irni-olvastni tud. Mindenki a lakóhelyén szavaz, több helyen szavazni nem szabad.

A választás községenként, nagyobb helyeken szavazó körökben, titkos szavazással, nyomtatott hivatalos szavazólapokkal, szavazatszedőbizottság (minden 1500 választásra egy-egy bizottság választandó) előtt történik oly módon, hogy a választó megjelölni a bizottság előtt, ott az elnök átad neki egy szavazólapot és egy borítékot. Ezzel a szavazó egy külön felkérte vagy más zárt helyiségre vonul, szétteríti ott a szavazólapot, melyen az egyes pártok jelöltjei oszlopban, külön listákban vannak lenyomtatva. Amelyik listaromban levőkre valaki szavaz, a listaromb fölötti kockába egy keresztet rajzol, aztán bezárja a lapot a borítékba, visszamegy a szavazatszedőbizottsághoz s az elnöknek átadja a borítékba zárt szavazólapot.

Az egész választó-kerületben egy választási hivatal működik, ez nálunk Nagykanizsán lesz. All egy elnökből, egy helyettes-elnökből, kiket a kormány nevez ki a székhely szerint illetékes területen területen működő bírák sorsából, négy elnökből és két helyettes elnökből, kiket az elnök nevez ki. A képviselő-jánok az ajánlatban egy megbízottat (ez valamelyik jelölt is lehet) és egy helyettes megbízottat, az egy-egy listarombban szereplő jelöltek és pótelöltek pedig közösen két bizalmi együttest nevezhetnek meg írásban legalább 10 nappal a választás előtt, képviselő és ellenőrzés céljából a választási hivatalnál.

A községi, illetékes szavazóköri szavazatszedőbizottságok állnak

egyenként egy elnökből és egy helyettes-elnökből, kiket a választási hivatal nevez ki, s elnökből, kiket, mint a már említett bizalmi együttest, ugyanazon időben és módon a jelöltek és pótelöltek jelölnek ki és pedig minden listaromb jelöltjei között egy-egy elnököt és helyettes elnököt. Ha ezt elmulasztják a választási hivatal intézkedik arról, hogy minden szavazatszedőbizottságnál 2—2 elnök, és 2—2 helyettes elnök legyen.

A jelölési ajánlatot legalább öt-száz oly választónak kell aláírni, akiknek az illető választókerületben, tehát nálunk Zalaegerszegen (a balatonfüredi, tapolcai és sümegi járásokat kivéve), bárhol szavazati joguk van. Ugyanezt a jelölést tehát aláírhatják különböző községbeliek is, de mindenki csak egyetlenegy és egyetlenegyszer, mert különben aláírása érvénytelen és az illető kihágás miatt 3000 K-ig terjedő pénzbüntetéssel büntetendő Minden ajánló aláírása után, vagy alatt fel kell tüntetni a választó körát, foglalkozását és lakóhelyét. Minden ajánlásban lehet egyszerre nálunk 9 jelöltet és 5 pótelöltest ajánlani de lehet ennél kevesebbet is. Fel kell tüntetni, hogy mily sorrendben (első, második stb. helyre) ajánlják az illetők az egyes jelölteket. A jelöltek körát, foglalkozását és lakóhelyét szintén fel kell tüntetni nevével mellett.

Az ajánlatot nem lehet visszavenni (nem intézkedik róla a törvény), ezért mindenki óvakodjék elhamarkodva aláírni az egyik vagy másik ajánlatot, ne hogy később bánat érje. E tekintetben nagy veszélyeket rejt magában a csalafinta törvény.

Minden jelölt és pótelölt, aki azonban az ország bármely részéből való lehet, ugyanazon választókerületben csak egy jelölést fogadhat el, tehát a zalai választókerületben jelöltek például már elfogadhatnák jelölésüket a győri vagy kaposvári választókerületben is. Az elfogadást minden jelölt vagy pótelölt a községi, vagy a községi előjáróság által helyesített írásbeli nyilatkozatban köteles kijel-

NEZZUNK

levélpapírosát, albumokat
hordiszmú-árut, gyer-
mekjátékokat, könyveket
írószerkeket és egyéb
szép ajándék tárgyakat

FISCHEL FÜLÖP FIAI

cégnél

Nagykanizsán, városházpalota

teni. Ezt a nyilatkozatot az ajánlat-hoz kell mellékelni. Mikor kész az ajánlás és teljesen fel van szerelve, három aláírást személyesen kell elvinni azt a választási hivatal elnökéhez (nálnak Nagykanizsára) s ott írásbeli elismeréssel ellenében átadni és pedig legkésőbb a választás napját megelőző 15 nappal előbb.

A választási hivatal, a községek és jelöltek képviselőinek jelenlétében megállapítja az egyes pártokéinak alapján, pártok szerint, a jelöltek és pótljelöltek listáit. (Minden ajánlásban csak egy pártbeliének szabad szerepelnie.) Rányomatja azokat a szavazólapokra s azokat és a szükséges borítékokat a szavazatszedő-bizottságok elnökeinek megküldi.

Érőnyesen szavazni csak ezekkel és a hivatalos borítékok használatával lehet. Más szavazat nem vehető figyelembe. Nem erőnyes a szavazat akkor sem, ha a borítékon ismertetélt, van, — ha a szavazó-lapon törés vagy hozzárzás fordul elő, — ha abból valamit letépetek, — ha egy borítékban több szavazó-lap vagy más tárgy (pl. cédula, gyufaszál, cérnaszál stb.) található, — ha a lajstrom feletti kövek között egyben sincs keresztonás vagy pedig egyénnél több lajstrom felett is meg van keresztelve a kocka.

A legnagyobb vigyázzattal kell tehát eljárni, nehogy az ügyis sokféle visszaélési lehetőség mellett még maguk a választók is ártisan maguknak.

Ha egy lajstromban vannak nem kedvelt nevek is, ne húzzuk ki, mert azoknak ártunk, akik kedvezzük. Hozzáírni is hiábavaló, a nyomtatásuk nem lehet változtatni. Főmest a párt diadala, nem az egyeseké. Ezeknek sorsa ugyanis martirium lesz.

Szigorú büntetés éri, aki több ajánlást aláír, aki aláírásit kelt vagy hamisít, hamisított vagy költött neveket tartalmazó ajánlást nyújt be, valótlán adatokat ír be korára, foglalkozására, lakására s általában lényeges személyi adataira néve az ajánlásban, aki szavazólapot hamisít (nyomat), ingyért fuvaroztat, etet itat vagy egyébként ollát. Zászlót használni, falragaszt kőspálcit, templomra, iskolára kiragasztani tilos. Fegyverrel megjelenési s itali kimérni, kiöszláni, közvetlen vagy közvetett erőszakkal megakadályozni a választás befejezését nem szabad. A választásra reggel 8 órától este 8 óráig kell jelentkezni.

A törvény egyéb részei, melyek szinte az érthetelenségig bonyolultak, a nagyközönöség nem érdeklik. Ezért elhagyjuk azok ismerettségét. Csak arra figyelmeztetjük a választókat, hogy a törvény technikai sok vesszélyt rejt, mely nagy pártokat is tönkre tehet, tehát vigyázzani, vigyázzani, vigyázzani!

Minden szavazó szavazzon!

A mi programunk.

A „Népakatart” 4. számában a szociáldemokraták programjáról olvashatunk hangzatos szavakat. E szavak azonban ne téveszenek meg senkit. A cikkrő már az első sorban merészt állít, amikor azt írja: „Akarjuk az igazságot és harcolunk az igazságtalanság ellen.”

Az igazságot azonban nem lehet megfoglamlítani, mert nem egyéni, hanem univerzális erejű hatalom. Az igazság nem állhat semmiféle érdek szolgálatában, ellenben hivott az összes érdekek kormányzására. Az igazságot nem lehet kizárólagosan kiszajgítani sem, mert az közös kincs, s az igazságra törekvés közös kötelesség. S ha valaki az igazság köntösébe bujlik, vagy a helytelen tartja igazságnak, ezzel a hamisság nem lesz igazság.

Igazság-e az, ha egy párt monopolizálja a politikát s egyedül a sajátját tartja helyesnek, jellehet istentelen és terrorisztikus politika az?

Igazság-e az, ha egy párt a szabadságszót írja zászlajára, de mégsem szabad mászt mondani, mint ez a párt, különben beléfojják a szót?

Igazság-e az, ha egy párt minden ok nélkül ellenforradalmárnak kiáltja ki azt, aki nem a pártnak híve?

Igazság-e az, ha egy párt a fegyverrel erejével biztosítja a saját hatalmát, s kész arra is, hogy a szorongó erejével fojtja el egy köztársaságban a népkaratart, ha ez nem a párt szájaize szerint nyilatkozik meg?

Igazság-e az, ha egy párt a vallást magánügynek tartja, s mégis ő szájolt bele a vallás dolgaiba és a saját ateistikus elvei szerint akarja átalakítani a vallásos tömeget?

Ha ez mind igazság, s van párt, amelyik ezt mind igazságnak tartja, akkor azt kérdem: mióta igazság a véleményelfojtás, az istentelenség, az erőszak? Akik mégis ezt tartják igazságnak, azok vezérelmesek a köztgyere, mert nem egyebek hamis prófétáknál, kik juhok ruházatában jönnek, belől pedig ragadozó farkasok.

Kiszagadják! Ti becsületes, őzlen gondolkodó magyar nép. Ne jöjjetek föl a frázisoknak. A szavak és az eszettek legyen a helyén e nehéz időkben.

Kiszagadják! A mi programunk teljesen forradalmi. Nem kell a régi rendszer se testünknek, se lelkünknek. Mi is a szabad munkát akarjuk s nem a feudális idők jobbágy-ságát. De azért mi nem akarjuk eltiporni azt, akinek többje van, mert teljes egyenlőség sohasem lesz. Az sem egyenlőség, hogy a katona 15 koronát, más meg 200, vagy még ennél is többet kap naponta. Ellenben követeljük, hogy a nyomor szunjon meg s mindenki em-

berhez méltóan élhessen. Mi is forradalmárok vagyunk, mert hozzájárultunk a régi rendszer bukásához s azt egy könyveccsel sem sirtatjuk, de azért testvérharcot nem szittunk, nem uszítjuk a szegényét a gazdagabb ellen azért, mert annak többje van Demokratikus köztársaságot akarunk s öpp azért, akinek sokja van, az adjon annak, akinek nincs, de ne kinek-kinek könyveccsel, hanem az igazság szemlélésével. A magúas nem telet arról, hogy magúasnak született, de igenis, a népköztársaságban el kell fogadnia neki is azt az elvet, amit mi is vallunk, hogy nem a születés, hanem a munka ad nemességét, nem a rang, hanem az egyéni képesség és tudás ad előnyt az embernek. Kezrt kárhoztatjuk is a protekciós rendszert, a korrupciót és a terrorot.

A hatalomtól való megkötözöttség az, ha egy párt azonosítja magát a köztársasággal azért, mert a forradalom kivirításában nagy része volt. B párt igen számított a magyar nép elismerésére, de csak addig, amíg a jog és igazság talaján áll, ellenkező esetben az is megérett arra, hogy a népkaratart ellen foglajjon állást.

Akarjuk mi is a békét, a rendet s üldözést a néppolitikusokat, az osztályharcot és a társadalmi anarchiát. Valjuk azonban azt is, hogy az is gyilkosság, ha a nép lelkét azáltal rontják meg, hogy üldözik a hitet, az egyházat és annak paposságát.

... Azt mondják: a forradalom újja fogja szelni Magyarországot, ha győzni fog a szociáldemokrácia!

Es igaz! Csak hogy es az új-születés szeretünk a lelki halált börtönné magával. A kultúra a népeket a vallásos élet világosságában vonette a pogányság sötétjéből. A szociálizma új-születés a pogányság lelki sötétjét hozza. Háromszáz ostaroldi katalombában bujdosott a hit, de végre is győzött s kitört a föld alól, most napugarat akar. Ezt a napugarat nem engedjük. Nem megrágnak vissza a katalombákba semmiféle párt terrorizálása dacára sem.

Mint forradalmi párt, tiltakozunk az ellen, hogy akármelyik párt a vallást belekerje „piszok” politikájába s ezzel a népkormány tekintélyét aláássza azelőtt a magyar nép előtt, amelynek hűbűségét nem tudta megintani még a háborús nyomorúság sem.

Mi kiszagadják, a politikai téren is sikra szálunk a vallásunkért s megvédjük azokkal szemben, hié politikai hatalmakat a vallás maggyonglítésére használják föl. Nem engedhetjük, hogy a külföldi gondolja rólunk, hogy e népköztársaság az istentelenségnek, a bolsevista törekvésnek a melegágya. — Mindaddig, míg a demokraták a vallást magánygyógyó degradálják,

amíg a hitetkátat elakarják törölni, amíg az egyházat úgy állítják a nép ele, mint egy idejét mult intézmény, addig a leghatározottabb formában fenntartjuk ama vallást, hogy a szociáldemokrata párt vallásellenes politikát és s ezzel a kultúr-berben iszonyu megrázkódtatásába viszi bele az országot.

Ma már annyira utálják a vallást, amely még senkit rosszá nem tett, hozzanak a demokraták a saját pártjuk részére istentelen törvényeket, de azt ne akarják, hogy az egész ország vallásos népe úgy táncoljon, ahogyan ők főtávoli szeretnének.

Mi kiszagadják, nem akarjuk az embereket egymás ellen uszítani. A munkásság, egy háta jónak, kövesse a demokratákat. Nerellessék gyermekeiket Isten nélkül, Semmi köznök ehhez. De azt a leghatározottabb formában megköveteljük, hogy ha a hit a demokraták szerint magánygy, akkor a mi hitünkbe ne avatkozzanak bele.

Amíg a demokraták így beszélnek, addig a mi programunk az, hogy ragaztódunk az összes felekezetek összes eddigi jogainak a fenntartásához. Ragaztódunk a kötelező vállalkoztatásos is, mert csak az lehet jó hazafi, aki Istenben is hisz. Már Cicero megmondotta: Isten irakult való kegyelet nélkül sem házód, sem igazságosság nem állhat nek meg. (De natura Deorum 1. 2.)

A zalamegyei kiszagadpárt a jelöljéitől is elvárja, hogy ily gondolkodjunk s ezzel megy a haroba.

Követeljük az agrár termékek szabad versenyt, s olyan törvények hozatalát, amelyek a földműves munkáját a munkájának eredményét öpp úgy védik, mint az ipari terméket, ezért követeljük, hogy a földműves vámszempén s a szellemi munkás febré inge öp egy meg legyen becsülve, mint a szervezett munkás kék inge. Követeljük a magán tulajdonon alapuló gazdasági rendszert, mert a szervezkerti gándalkodást nem tartjuk jónak, sem időszertnek. — Követeljük hasznuknak, a köztársaságnak teljesen magyar irányban való kitérését. Követeljük a politikai erkölcs erősödését, ezért különösen azt, hogy minden párt csak azt állithassa agitációja alatt, ami a programjában lényeg benne van! Követeljük, hogy a földműves nép uszkára jöletti intézmények állítsanak fel, követeljük, hogy intézményökben magyarország földművelő jellege kidomberítsenek.

Programunk, céljaink a lefogott magyar nép edjái. Edét nem könyveccsel senkit, csak azokat hívjuk és fogadjuk kiárt karokkat, akiket a meggyőződéshez hoztunk.

TANULÓ

azonnal felvétetik lapunk nyomdájában.

Kiszgaza Tesztverek!

A jognak hatalomra kell szert tennie, hogy a jogtalanság hatalmát ösere tudja térni. A hatalom — a szervezethez. A szervezett kisebb-kisebbségnek leginkább a szervezetlen többséget.

Észre kell venni a földmunkás testvérek mindnyájának egységét, megbonthatatlan tömörülést kell szervezned, hogy akiknél milliói mellől egy hatalmas női menekültek fel felebbadulásunkért és jogainkért indított küzdelmében.

Mindnyájunk szervezetének egy a tárgya: az a darab hant, melyet megmunkálunk, mindnyájunk előtt meg egy az igazi központja: a földmunka.

A városi szociálisták szervezett kisebbiséggel megszerzte a hatalmat. Az agyától a vastalpapiság minden fajta legyér a kezében van. Ezt szervezethez érte el.

A falu munkásainak: a kiszgázaknak az ország a hatalmas többségének az ő kezében szintén hatalomra, tehát erős szervezethez kell szert tennie, mert a pusztát joggal szemben a hatalom az el-sőbbég.

Zavartlan irjuk az igazságot és a mérsékelt. Aljunkt egy szervezett kiszgaza falukba, hogy félrelé-
hatalmú szult áhissanak igazságaink-
és követeléseinknek.

A városi szervezett munkások nem törnek meg maguk között nem szervezett mutaták, bármilyen jó, dolgos és még legyenek sem ártó ember legyen az. Mi kománk és megvárjuk állásainkat. Tanuljunk amaszólt, kik több mint százszor munkával vacot osztályá lettek. Tomorlájunk mi is, de tömörülést megérté, igazság legyen, ából ne csináljunk osztályuralom, mert az osztályuralom azlik a forradalmak a nemzeti ügyeknek olyan vitale átal, amely nem a nemzet „öcsözésének” akarásával és érdekeivel törődik.

Szervezzedjünk, nehogy az elké-
vezkedés nemességülési választá-
sokon tömegünk szervezethez
miatt bujunk el

Zászlónk a nemzetiszín legyen!
A nemzeti szert, amint érezzük
és tapasztaljuk, erősebb a nemzet-
közi ömszertársaság.

A postánkon tartott hadserg is
legyen a nemzet és ne legyen csak
csak egy párt kezében. Sullának
és Casarának is voltak szoldosi, de
omlót is várak Bórnáit; ma is
vannak jó magyar szoldosok, de ne
omoljon várak az internacionálizmus-
sért. Ifjú magyar katonák, földműves
sarlai, az legyeket hátlenek kis föld-
dekhez, házatokhoz a templemo-
tokhoz!

Ne halljátok meg ellenetek hoz-
zatok intését szónoklati, akik ér-
zelmeiket öbrszentek tanakkal, azok
készfélé gondolatokkal felkor-
básolják, miáltul egy tekintélyt

iparkodnak zsereni elvakkak, hogy
szek nem törnek sem ellemun-
dást, sem vizsgálatot, sem meg-
bírálatot.

Az államfentartó magyar föld-
munkásoknak hémleik ott ragyog-
jon a szabad munkások méltó
nemesség, a szívek jásége, az ér-
szület tisztasága! Itzel a három tá-
nyiszóval féltekonyon vizgátsunk
forradalmunkra és annak szent vir-
mányaira és egységét szervezett
hatalmas öklékekkel szajunk az azon
egyénekre, akik azt visszaakarják
csinálni vagy jogilag ném akarják
elismerni.

Szabó István, a mi miniszterünk
földhöz jutattól mindenkit, — meg-
érdemli, hogy az ő zászlója alá
sorakozunk.

Legyünk mindnyájunk pasátorok,
kik megöszervezik a nyját és szent
előnkül szem előtt tartva tereljük
táborunkba az alvo vagy tövegyő
tesztvéreket, nehegy azokat rossz utra
asztítsák.

Testvérek! Szervezzedjünk és ér-
szítsük a kiszgázak és földművesek
táborát! — dou.

HIREK.

1919. március 17. Hétfő.

NAPTÁR.

Rom. kath. Patkik pk.
Prot. Patkik Gec. kál.
Első. Gec. orsz. (marc.
4.) Garziner. Vadar 15.
A nap kál 6 óra 13 percek, nyugvók 6 óra 6 percek.

A hold kál 7 óra 20 percek, nyugvók 6 óra 2 percek.

A nap hossza 11 óra 52 perc.

— **Jeromos atya nagybőlti beszéd.** Az öszes vallásfelekezeti hívők érési tömege előtt tartotta meg az a próhátskái stílusú, hatalmas orgánnum, mely tudása kiváló szentferencsárdi szerzetes második nagybőlti beszédét pénteken délután. Egy bír keretében nem lehet beszámoló erről a ritkaságomban menő nagyünnepi szónoklatról, a mely magában foglalta a vallás mai küzdelméi, a hívő lélek vergődését, az azokat a mérhetetlenül remélő következményeket, amelyeket a val-
lási félrelökés okozna. A nagy theolo-
gus, az aggódo házafi, az ember-
szerető pap, a mély bölcsész küzdött e beszédében a vallás tanádoit ellen olyan érvekkel, amelyek egy hall-
gató lelket sem hagyhattak éristen-
delni. Az általános közhajnak en-
gudv. Péter Jeromos közkezelebbi
beszédét pénteken délután *há óra-
kor tartja.* Beszédünk témája lesz:
Hol van az Isten?

— **Hafalózás.** Dr. Miklós De-
zsi ügyvéd hosszú szonvadás után
Budapestnek elhunyt. A mélyen saj-
tolt család heiteseit hazahozatta, s
azt e hé 10-án temették el érési
résztől mellett a helybeli ir. sir-
kertben. A kópeposnál megjelelt
Nagykanizsa egész vári társadalma,
hogy lerója a kegyelet adóját a ko-
rán elhunyt, kiváló és nagyjórjú
ügyvéd iránt. A sirnal dr. Böcher
Mór kesztályi rabbi mondott remek
beszédet, amelyben méltatta az el-
hunyt kiváló egyéniségét, nagy tu-
dását s eszetele azt a kötségtelenül

nagy vesztését, amely az ügyvédi
karrt a társadalmat érte dr. Miklós
Dezsi elhunytával.

— **Szesz- és pálnkfélék kötelező bejelentése.** A za-
lageremégi pénzügyigazgatóságunk
7,578, számú rendeletét szerint szesz,
mindenmennyiségű pálinka követel, rum
likőr, cognac stb. március 10., 11.,
12. napján az illetékos pénzügyi
szakasznál pétérszedeés alá vonás
előjából büntetés terhe alatt beje-
lentendők. M. népközt. pénzügyigaz-
gatóság.

— **A leszerelő katonák használatának biztosítása**
előjából igénybevert ruházati cikkek
átvétele vonatkozású a hadügy-
miniszter 49.908/húg. 1919. sz. a.
új rendeletét adott ki, amelyben
közli a miniszter, hogy a legmagas-
abb ár csakis az új ruházati cik-
kekért térítetik meg, míg a hasz-
nált (csúka) cikkeknel az árterítés
a legmagasabb ár keretén belül az
illeték cikk használatának mérté-
kén eszökeltendő.

— **Törvény az ingó jelzá-
loghitelről.** A földreform mint-
egy 300.000 új kisbirtokot terem
Magyarországon, amelyeket fölze-
relésel és jószággal kell ellátni.
Ezeknek a szükségleteknek az elő-
teremtése szükségesnek tezik az ingó
jelzáloghitel megteremtését. A ké-
szülő törvényterv szerint az ingó
jelzáloghitellek csakis mezőgazdasági
termékekre és eszközökre szeres-
thők meg.

— **A földreform és a gépellátás.** Az új gazdaságok gaz-
dasági gép- és eszközszükségletének
biztosítása tárgyában Buzs Barna
földművelésügyi miniszter elnöklé-
sét értekezett volt. A gyárosok azt
köveleik, hogy az állam gépeket
és eszközöket rendeljen meg, de az
árakat csak később állapítsák meg.
Ilyen módon az egész közkösz az
állam pénztárat terhelés. A kor-
mány azonban nem vállalja a fele-
lősséget. A gyárparosok képviselői
végül is hozzjárultak ahhoz, hogy
a legurgósebb szükségletnek egy-
előre csak három hónap alatt elő-
állítható része rendeléssek meg oly
módon, hogy az esetleges veszté-
ségnek háromnegyed részét az ál-
lam, egyegyed-részt pedig a vál-
lalkosó gyarak viseljük.

— **A kisúst.** A kisústón főző
gadálkodók panaszára, hogy a meg-
állapított napi tizenkészesen töltést
nem tudják elérni, a kormány a
termelőképeséget felére eszöklen-
tette. Az új rendelet tehát a mini-
mális napi hat töltést vette alapul.
E a lassultat nem vonatkozik a bor
földolgasára.

— **A saját használatra való dohányműtermelés** a községi
előjárásról (polgármesternél) le-
endő írásbeli bejelentésére vonat-
kozólag január 31-ikében megállapi-
tolt határidőt a rendkívüli viszo-
nyokra való tekintettel a pénzügy-
miniszter március 31-ig meghosz-
sította,

— **Az iglői diákok.** Ki ne
emlékszik sáraszen vissza e bajes
diákterületre, mely a boldog béke-
időben állandó kaszadarabja volt a
kanizsai színháznak. A tanár új
háznyába szerelme diákok újuli
szeméradjai és vig lompolási miad
höz tükörözödni vissza a mesteri
filisztról, mely hátfőn, kedden és
szerdán, március 17., 18 és 19-án
három napot át kettő szüre a köz-
kedvűt „Világ” nagyműsököp-
színházban. S hogy az illúzó teljes
legyen, a darab betételeit Pländer
Ádám önként az ő saepén eszögő
földművező hangyjával. Jegyek előre
váltathók délután 2 óratól a pén-
tárról.

— **Serák Márta hangver-
senye.** Szemet nem hunyhatunk é
hangyereny felét, mert márvási esz-
mény volt városunkban. Alapos
tudás, érész és értelműsű lélek
pörszovla a természeti erő és
töbetség együttesével, tette nevesés
és az esztét, — melynek minden
gyűnyörűsége *Brónyai Lajos* rea-
dóztó kvallitásának köszönhetnek.

— **Sajnos, ő azonban Nagyka-
nizsa új társadalmának nem róhatja
le a pártolást a hálas köszönetet,
mert a hangyeresenyen a társadalom
igen gyér számban jelent meg. A
udólvozat ígörete, a szereplők mé-
vészete pedig megérdemelte volna,
hogy tömör sorok felé árdjon az a
márvási köztársaság, amely Sorák
Márta minden számából varázslatos
erővel tört ki. A siker nagy
volt, s a márvásnéknél csak-
nem minden számára ráadást is kel-
lett adnia külfelcsúknak itt meg dr.
Ballá János virtuozus szongorakísé-
retéről, mely magában vére is elő-
rendű márvási dívcsetet nyújtott
földművelhetetlen tököteveségével.**

— **A lakások ügye.** Nyae-
ruszagoson tengődik polgártársaink ja-
varásos a lakást illetőleg. Simerhez
alig illően hupogor odutban, egész
ségeles helyeken, hol a kacillus
bőven diadalmakodik a szervezett
pusztításban. Lakás-tölepek feldöb-
léseket. A gyárparosok képviselői
nem egy helyen, amelyet már puszt-
tátsra szántak régen, mint a régi
gimnázium épületében. Erelt kap-
csolatban emeljük fel szavunk —
miatt egyik lapírtunk tette — hogy
csanak a lakásokban lebontását
adott megakadályosunk. Erelt
a benne lakó 80 családunk megfelelő
lakást nem tudunk adni. Előbb te-
hát magánházakat kell építenünk,
s csak azután bonthatjuk le ezt a
most már városrésztől ért épület-
tömböt. Bórházak építése minden
áron, ez az első feladat, amely sü-
köség jótékonyág is. Mig ez meg-
valósul, addig a földolagos nagy
lakásokat is szemmel kell tartanunk,
hogy e tekintetben is szociálisan
járjunk el lakás nélkül szökölködő
polgártársainkkal szemben.

— **Hangyereseny.** Deák István,
a kiváló gondokaművész április hó
5-én hangyeresenyt rendez városunk-
ban. A hangyereseny létrejöttén
Göndör István s több művészbárat
fáradozik.

— **A Muzsa hangversenyei.**
 Őt este tejesed művészetét rendezésnek a Múza. Igazunk csak azt kifogásolja, hogy a zenesz rész alig van képviselve a egy kvartette szerződök össze a fontos művészet. Ezzel kapcsolatban emlékezem meg Görtler István szerkesztőkölégának teréről, hogy alapsitunk zenesegylet, amelynek első hívatása lenne városunkban a hangversenyei rendezése. Ennek kebalán belül a hozzáértők megbeszélnek, hogy milyen művészeti ágat szerepeltessünk. Mondanunk sem kell, hogy a téren Brányay Lajos kiváló erejét is érvényesíthetnek a városunknak így a legelső művészeti volna mindig része.

— **Fiunevelő intézet.** A napokban jött le a közoktatási gyi kormánytól az egy engedély, melyet Pfeifer tanár egy intézményterület állíthatása érdekében kérelmezett. Nagy kulturális misiót tesz hivatva ezen intézmény teljesítését, mely kevésbé tehetséges gyerekeknek is lehetővé teszi, hogy egy egységig, mint fogyni és tanulmányi tekintetben előnyös környezetben töltsék szabadidejüket. Az intézet vezetője és tulajdonosa Pfeifer tanár lesz, mellette azonban néhány hennelki világi tanár is a fogynészt és tanítási tevékenységéből kívézi részét. Helyiség dolgában még nem történt döntés. Az intézet jövő tanév elején nyílik meg.

— **A cukortermeles szabályozása.** A kormány a héten kiadandó rendeletével az idei répa-termelést, valamint a emkorgyártást az 1919—20-iki kampányban különleges szabályozásnak veti alá. Az új szabályozást az Onge és a gazdasáradalom sürgette, amely egyrészt azt kívánja, hogy az állam magavatosk be a gazdasági munkáviszonyokba és a munkabérekbe, másfelől a helyesbítéi kifolyás azal a kivárással állított elő, hogy a repaszerződéseket a emkorgyártak az állam számájára kössék meg, mert állami biztosítva vélték magukat repájuk értékesítése tekintetében. Ezen a módon az állam tulajdonába jutván a répa, az állam azt csupán feldolgozás edjából engedti át a emkorgyártóknak, amelyek azt bérösszeg ellenében feldolgozni fogják és a cukor, valamint a mellettermékek szintén az államot illetik. Ezt a nagyarányu művetet a kormány, mint már jeleztük, a felállítandó Cukorhivatallal készen lebonyolítani, amelynek működését a repatermelés terén az Országos repatermelési bizottság fogja irányítani, míg a emkorgyártásra vonatkozó működési körében a melléje szervezendő emkortaácsot fogja irányba vonni.

— **Áruszállítás a megszállott területekre.** Áruszállítás engedély megadás iránti mindasokat a kérelmeket, melyeknél a szállítás a volt monarchia területén fennálló államokba és a megszállott területekre irányul, a pénzügyminiszter csak akkor veszi érdemleges tárgyalás alá, ha a folyamódó fel igazolja, hogy a Magyarországon vett árut, ha azt a volt monarchia területén

fennálló államokba akarja vinni, február 20. előtt, ha pedig a megszállott területekre akarja szállítani, február 23. előtt már kifizetett, illetve a kifizetés egy már február 20., illetve 23. előtt Magyarországon (érve Magyarországnak meg nem szállott területei) fennállott követelésből egyenlítette ki.

— **Kunfi miniszter Nagykiszán.** Kunfi közoktatási gyi miniszter szerdán városunkba érkezik, mely alkalommal tanügyiülés lesz.

— **Halálozás.** Özv. Rosenberg Jánosné szül. Welisch Sarolta, közoktatásban álló matrona tegnap 84 éves korában elhalálozott. Dr. Rosenberg Mór helybeli ügyvéd édesanyját gyászolja az elhunytban.

— **Dr. Mutschenebacher Edvin előadás.** A patronage egyesület legutóbbi munkakörjait 13-án délután tartotta meg városunk előkelő intelligenciája jelenlétében, s ezen dr. Mutschenebacher Edvin ismertette a patronage történetét s az a téren fennálló magyar viszonyokat. Az előadás finom tónussal, tudományos alapságával és sokoldalúságával mely hatást tett. A jó szónokon kívül dr. Mutschenebacher bíróban egy az ügyért lelkesedő, ezért lelke egész melegedő rajongó, meleg szívű férfit ismerőnek meg, aki hivatva van arra, hogy városunkban a patronage nemzetmentő céljait nagy lépésekkel előbbre vigye.

— **A rokante műtrésztűket** mégis megtartották. A hései műtrés elmaradt, de elhelyett a budapesti Városi színházról jött le egy orosz származásu tenorista, aki alánálans tetészt aratott művészetével. Hatása volt Schwarz Emma zongorajátéka és sikeres Garamvölgyi melódrák szavaltja Villányi István zongorakísérettel. Gyönyörű előadást produkált a Wirtnitzer, Görtler, Sauermann Béla és Ferenc kvartette társaság, amely alkalommal a fuvalvirtoz Wirtnitzer mutatkozott be.

— **Feminista gyűlés.** Az arénában tegnap délután 3 óraker dr. Lukács Ernőné tartott előadást a nők politizálásáról Ugyanem alkalommal Földes Miklósné tanárnő is beszélt.

— **Kath. Legényegyletből.** A helybeli Katholikus Legényegylet tegnap délután 4 óraker tartotta évi rendezés közgyűlést. A tagok nagy számmal jelentek meg a közgyűlésen, amelyen megválasztották a tisztviselőket. A titkári tartalmas jelentést tartott Eperjessy Gábor, Halvax Frigyes, Jeromos atya s dr. Lukács tanár beszélték.

RÓZSA JÁNOS

ragyószett ruházattal, gávriróz, ágy-lőtisztító, mechanikai szőnyegpartalás és főmestető gyára

Kapovár, Fő-utca 31. sz.
 Telefon 298.

Tisztelettel értesítjük szíves megbízottainkat, hogy a Rózsagyár üzemeiben és az ottani háziműhelyeinkben ruhákat festés és vegytisztításra berendezés állunk rendelkezésünkre.

Rózsagyár Kaposvár

Rosenberg Ernő, Rosenberg Richárd és neje, szül. Reimer Emilia, özv. dr. Blau Simonné, szül. Rosenberg Zsófi és dr. Rosenberg Mór, gyermekei, úgy a maguk, mint a rokonság nevében mérhetlen fájdalommal jelentik, hogy a legjobb édesanyja, nagyjána, dédánya, anyós és rokon

özv. Rosenberg Jánosné

szül. Welisch Sarolta

jóságos életének 84-ik évében f. hó 15-én öveinek jóságos bántára jobblétre szenderült.

Drága halottunkat f. hó 17-én, hétfőn d. u. 4 óraker kísérik a gyászházból (Kazinczy utca 5) örök pihenő helyére.

Dr. Balla János és neje, szül. Engel Mici, Dr. Waldmann Lajos és neje, szül. Blau Margit, Dr. Roboz János (Genf), Roboz Ottó (olasz hadifogoly) unokái. Waldmann Józsi, Balla Klári dédunokái.

Csendes részvétet kérünk!

Szarvas-Szálloda

VILÁG

NAGY mozgószínház

Telefon 74.

Március 17-én, 18-án és 19-én. Hétfőn, kedden és szerdán A szezon legnagyobb eseménye! A magyar arany-sorozat XXIII. képe, az

IGLÓI DIÁKOK

Diaktörténet 4 felv. A darabban előforduló énekszámokat Pánder A. énekl. Előadások hétköznapon: 5 és 7 óraker. Vasár- és ünnepnapon: 3, 5 és 7 óraker.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal

Halló Halló!!

Kinek van használt

hanglemeze?

Mégi vagy törött hanglemezeket, míg az anyagiánytani kor, legmagasabb árban veszünk vagy cserélünk

Wagner

Országszerte elismert elsőrendű magyar hangszere és beszélő gépek Nagyruhaza.

Budapest, József-körút 15, Flók: IX., Ráday-utca 18. szám.

Telefon: József 35-92.

Hangszeregek 200 koronától 1000 koronáig.

Fényképek dühöngés lemez- és hangszerekről ingyen!

ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-ut 13. sz.
Hogenerdler házában. ■ INTERURBAN-TELEFON: 183.
Hirdetések és nyilatkozatok díjazásáért szorított vételnek fel.

A szerkesztésért felel
a szerkesztőbizottság.

Megjelenik minden hétfőn korán reggel.
Hirdetési árak: Hgész évre 15 K, félévre 7-50 K, negyed-
évre K 3-75. Egyes szám ára 30 fillér.

Zászló a romok felett.

Egy új élet, a dolgozók korszaka kell, hogy következzen. Lehullottak azok a bálványként imádott pillérek, amelyeken a kapitalizmus, imperializmus és osztályuralom fényes csillagként ragyogtak. Lehullott először a fényes máz, amivel a népek elnyomói, a népek kizsákmányolói, a verejétkből kovácsolt aranyakból tapasztották, hogy minél fényesebb legyen s szédüljön meg az, aki rátekin.

Sokan megszádlútek. Bálványimádók lettek. Milliós és milliós ökök és kalapács kellett ahhoz, hogy a maga mivoltában ismerjük meg. Véres esztendők, jajkok és panaszok áradata kevés volt hozzá, mert felszította őket a hatalmasok száraz lelke. Nem segített itt más, csak erőszak az erőszak ellen. Ma már a kérdés megoldása után, a proletárok uralmáért egy új világ felé törtetünk.

Ne nézzünk máshová, csak előre, a cél felé. Ezeket a bűnös romokat, kérges tenyeretek fogja eltakarítani, nehogy az új eszme alapköveinek lerakásánál, csak egy porszem is közé keveredhessen. Ne legyenek bizalmatlanok, de vigyázzatok; jól megnézzétek azokat, akik segédkezni akarnak. Élni vágyó paraziták, kiéhezett kukaok nem kezdjenek belénk, mert a tető még nem kész.

Proletár testvérek! Erről az utról nem szabad, de nem is lehet letrénnünk. Mindnyájunknak fájtt és vérzett a szive, amidőn védtelen vezértünket, Kún Bélát megtámadták. Erkölcsi és fizikai halottá akarták tenni azt, aki ma elvei diadalát van hivatva aratni. Megbocsátott, hisz proletárok tették! Mi nekünk is el kell ezt feledni! Nincs helye igaztásnak, félre a boszúval, mert az összetartásban rejlik erőt nem szabad egymás ellen felhasználni. Nincs szükségünk erőszakra, a porszemné súlyyedt

kapitalistákkal szemben. Mi csinálunk a forradalmat, a rendszerváltozást, de kezünkben a hatalom is, amellyel törvényes rendeleteket hozunk, hogy megakadályoztassék a törvénytelenység.

De hogy ezt minél biztosabban és előbb elérjük, kell, hogy helyet kapjunk mindenütt. Mert természetesen, hogy amikor a kommunista eszmék megvalósulása előtt állunk, elsőek legyünk, akik a küszöböt átlépjük. Erős kézzel, együttesen fogjuk a gyeplőt, hogy a siker biztos legyen.

Szocialisták! Minden a mi kezünkben! A zászlót, melyet a kapi-

talizmus romjaira kitűztünk, nem szabad proletárvérrel itatnunk, de nem engedjük proletár-testvéreinket elnyomni. A vörös hadsereg kész arra, hogy imperialisták verétől gőzölögjön. Mint egy ember, egy lélek fel a vörös zászló alá! Kényszeríteni volt hatalmuk, de megállni nem lesz oltjuk. Ezekkel szemben az elnyomottak lesznek az elnyomók.

Munkástevéreik! Védnek bennünket a törvényeink, tiszteljük azokat és végrehajtóit. Fel munkáral! Ne feledjük: Többet észsel, de ha kell, még többet erővel!

Vida Lajos.

Táviratok és telefonjelentések.

Károlyi Györgyöt letartóztatták

Budapest, márc. 25. **Károlyi György grófot Esterházy utcai lakásán a forradalmi kormányzótanács rendeletére letartóztatták.**

Budapest, márc. 25. Varga Jenő pénzügyi népbiztos rendeletet bocsájított ki a készpénz nélküli forgalom népszerűsítése érdekében.

Páris, március 25. (Hivatalos.) *Wilson House ezredessel tárgyalásokat folytatott azokról a problémákról, amelyek a magyarországi események folytán azonnali megoldást kívánnak. A tündekorásban később Foch tábornagy is résztvev.*

Newyork, március 25. (Sajkratávirat.) **A magyarországi forradalom minden más kérdést háttérbe szorít és a szövetségesek közvéleménye előtt nyilvánvalóvá teszi, hogy a bolsevikus gyorsan halad nyugat felé. Az entente már nem reméli, hogy a bolsevizmus feltartóztatható.**

Newyork, március 25. (Sajkratávirat.) A magyarországi események óriási nyugtalanságot és aggodalmat keltenek a párisi békeértekezleten. Magyarországgal minden vasút, telefon és futárösszeköttetés megszakadt.

Newyork, március 25. (Sajkratávirat.) A tizes bizottság hétfőn reggel sürgős tanácskozára gyűlt össze, hogy a magyar-

országi események folytán előállott szükségessé intézkedéseket tegyen. **Magyarországnak Oroszországgal való szövetkezése a békekonferencia tagjai szerint egész Európát fenyegeti.**

Bolsevik csapatok elfoglalták Sebastopolt.

Genf, március 25. Párisi jelentés szerint a bolsevista csapatok elfoglalták Sebastopolt.

Lugano, március 25. **Megbízható jelentések szerint az olasz munkásság körében erős áramlat keletkezett, mely csatlakozást kíván az orosz és magyar szovjet kormányokkal. — Az Avanti úgy vélekedik, hogyha Németország Orosz- és Magyarországgal véd- és dacszövetséget kötne az entente ellen, akkor a párisi tizes bizottság nagyon hamar felrobbanna és az egész entente szét lenne zuva.**

A budapesti népbiztoságok legújabb rendeleteit délből külön kiadásban hozauk.

NÉZZÜNK

levélpapírost, albumokat
bördiszmú-áru, gyermekjátékokat, könyveket
írászerkeket és egyéb
szép ajándéktárgyakat

FISCHEL FÜLÖP FIAI

cégnevel

Nagykanizsán, városházpalota

A nagy népgyűlés.

Óriási érdeklődéssel várta a népgyűlés szónokait a Póton szorongó munkás és katonatömeg. Brodman pesti kiküldött komoly, mindenre kiterjedő beszédét fehérlt figyelemmel hallgatták végig. Brodman elvársi beszédében elmondotta, hogy a pártis rablencsereform megmutatva igaz imperialista-kapitalista mivoltát, olyan követelésekkel állt elő, melyeket a mi polgári kormányunk nem mert teljesíteni. A kormány átadta a hatalmat a proletariátusnak, amely az orosz szovjetköztársasággal szövetségre lépett, egyrészt a proletár-diktatúrát, a tanácsok köztiársaságát fogja megvalósítani, másrészt azt az antant-imperializmus ellen meg is fogja védelmezni. A szocialdemokrata és kommunista pártok radikális platform alapján egyesültek. Vizsgáljon mindenképpen a nyugalonra és dolgozjon, nehogy anarchia izzós fűt a fejét. Ezért nyomutokoson főlhőia a hallgatóság, hogy senki a kisajjítástt egyenlőt ne végezze, mert ez nem kisajjítást, hanem rablás volna. Aki a köz elől elralt valamit, bünt követel. Beszél az eddigi nepaktatásról, elmondta, miért butították eddig programmérüleg a népet. Hangsúlyozta azt az elvet, hogy a vallás nagyünyű. — A bürókrácia megszűnt. Mint a Vörös Újság írja: A felfok „melléztással helybő körök” és a felfok „fogja be a száját”, az agrárius szolgabíró potenciálót bürókráciája eltűnt. A katonaság orosz mintára lesz szervezve. Nem lesz kényszerország, de minden proletár vagy a varesjtöké, vagy a vérével segíten az alapszabán. Beszél a székrl, akiknek nem illik a proletárdiktatúra, az a legidősebb társadalmi rendszer. Azt sájkálnak, hogy ha nem teszik, maradjanak otthon, de nehogy igaztani merészejenek, mert ellenvalómentyt itik nem tárdk.

Brodman után Snoff népbírósz elvtárs beszélt. Beszédében megállapította, hogy a kapitalista világrend csöddöt mondott. Az ántánt 35 milliárd hadisárcot vetett ki ráuk, amelynek kifizetéséért kétszáz évig kaluzsok letlünk volna. A szocialdemokrát proletár-diktatúra váltotta föl, amelyben csak az fog énni, aki dolgozik is. Egyenlőséget szleltel mindenki, hát egyenlő jogai lehetesnek mindenkinek az élethez is. Itt az idő, amikor tényleg a dolgozó nép irányítja a maga sorsát. Kérlek azt akartunk és erőrl a pontól nincs már visszatérés. Ez az idő, a kommunizmus ideje, a krisztusi tanoknak a megvalósítása.

Az óriási letelzéssel fogadott beszéd után Marvált elvtárs a gyűlést befejezte. A tömeg a proletárdiktatúra lelkes eljenzése közben omlott széjjel.

HIREK.

Jön a vörös hadsereg!

Myomában összeomlik a bizzákmányoló burzsoázia világa. Jön a vörös hadsereg, várjuk szívvel, lélekkel az őszine hadsereget. Utáljuk, gyűlöljük a militarizmust, borzongunk, míg végig minden idagszálunkon a hadsereg szó hallatára. Az őszine hadsereget mégis várjuk, várjuk ujjongó tauszai lelkesedéssel, mert ez a hadsereg nem a bizzákmányolás aljas gondolata tartja össze, hanem minden egyes tagja a legszenlebb cél érdekében ragadott foggyvert. Ebben a hadseregben nem „blattnumerák”, hanem ántudatlan proletárlétezők vannak, akik aztól tömőülök egyetlen hatalmas tömögge, hogy megvalósulók a krisztusi öszmek. És ez az öszmekben való hit teszi a vörös hadsereget legyőzhetelenné; az anyag soha nem győzhet az eszme fölén. Soha nem volt olyan nagyszerű a hadseregek találkozás; mint az őszine hadseregei-

nek, akik a közel jövőben reszkető karokkal, testvérí ölelésben fognak össze. És ez az öszmefogás lesz az őszmek leggyőnyörűbb diadala, ez fogja megrázni a születésétől fogva tepszedében levő világot. Nem csak mi várjuk az őszmek hadsereget, várjuk azt a még legizált proletárlétezőreink. Már dübörög a föld a vörös hadsereg léptel alatt, nemsokára ti is meghalljátok: Világ proletárai egyesüljétek!

— Budapesti tudósítónk jelenté: A Tanácsköztársaság kormányzótanácsának parancsa: Minden élelmiszerleltet nyitva tartandó.

— A hármas tanács (munkás, katonai- és paraszt) kedden délután 4 órakor tartotta gyűlést a városháza dísztermében, melynek kiemelkedő eseménye az volt, amidőn a tanácsok egyhangulag bizalmat szavaztak a pártvezetésnek és a direktoriumnak, egyben biztosították őket állandó ragaszkodásukról. Adler, Vida és Földes elvtársak felszólalásai után Schless mérnök elvtársnak a kislakások sűrűs megépítésére vonatkozó tervét elfogadták egyttal annak kivételével megbiták. A kiskiszácsi elvtársak földkiszajjításra való igényeit a tanácsok a törvényes rendelt megérkezéig függőben tartják, annak megérkezése után a kisajjításit munkákat dr. Bartha elvtárs fogja intézni.

— Gyászrovat. Mint részvételt érteslünk, Gumilár Kálmán hagykiszácsi állami törvényeszkí tisztviselő elvtárs f. h. 23-án tüdődöbvében elhunyt. Temetése kedden délután volt nagy részvéttel a temető halottaházából. Az elhunytban Gumilár Mihály törvényeszkí irodafőtiszt öccsét gyászolja.

— Kiosztják a lefoglalt árukat.

Négy jügoszláv kereskedő nyeményiségű árut cempeszélt Kanizsára több léncsereskedő megbízásából. Az éber vaqutörné elkochoza a szállítmányt és beszállította a városházára. A direktorium elég humánusan úgy határozott, hogy azoknak a kereskedőknek, akik az árukról számlát tudtak felmutatni, annak árát visszatérítik, akik pedig számlával nem tudják igazolni a beszerzési árakat, az áruk értékének felbecsülése szerint lesznek kifizítve. Lefoglaltak többek között 450 m. klottot, 6000 m. zefirt, rengeteg zsebkendőt és vásznat. Az áruk a szövetkezétnél kerülnek kiosztásra, a letárolás megtörténte után. A kiosztás a szakszervezetek tagszáma arányában jegyekre történik. Egyben megemlítjük, hogy a direktorium előzetesen magávéva tette Vida Lajos elvtárs azon indítványát, hogy a szükséglet fedezése után a fentmaradt árut a paraszttanácsok utján élelmiszerré cserélik be

— **Kultúra kisajjítás.** A könyv, a színház és a zene legnagyobb részében a háború alatt — teljesen — a gazdóknak kiváltságos élvezeti közét tartoztak. A proletárlétezők a kulturálból egyedül a sajtó maradt, amely émielytőlön hazug burzsoan magiszavainál mindig ferde vágyányokra terelte a közönség figyelmét. Míhdy megvultott győződéssel arról, hogy a szocialista párt legelő programpontjai között volt a sajtó kulturának a proletárok részére való kisajjítása. Mégis örömmel tölt el bennünket az a tény, hogy a Népszava már a proletárlétezők utáni harmadik számban előtérbe helyezi és több helyen tárgyalja a szocialis irányú irodalom és művészet és a munkás-kultúra ügyét. A „Színházi vállalatok állami tulajdonban” c. cikkében a következőket írja a Népszava: A Forradalmi Kormányzó-

tanács elhatározásából Kunfi Zsigmond elvtárs, a közköztársaság népbiztos vállalatokat, orfeumokat, kabarékat állami tulajdonba vette át. Szombattól kezdődően bizottság fogja végezni a színházak kulturális vezetését és ellenőrzését. Minden bevétel az államé. A technikai kérdések részletezésére később kerül sor. Örömmel üdvözöljük a nagyleltőségű intézkedést, amely a kommunizálásnak a kultúra fejlesztése és mindenki számára való elérhetőse érdekében való alkalmazását jelenti. Bizonyíték az arra, hogy a Forradalmi Kormányzótanács a proletárlétező kulturális fölemelkedését elsőrendű föladatának tartja. Szombattól kezdődően a színházi vállalatok nem kapitalista érdekeket szolgáló intézmények többé, amelyeket a drága helyárok miatt a legszegényebb néprétegek nem látogathattak, hanem a proletárlétező tanítását; szórakoztatását fogják szolgálni. A színházak látogatását a forradalmi kormányzótanács minden proletárlétező részére hozzáférhetővé teszi és ami hibát, mulasztást a kulturális intézményeket kibeszáló kapitalista kaspiszág az igazság ellen elkövetett, azt most egyetlen intézkedésével helyrehozza a proletárlétező kormány. — Amit a Népszava örömmel üdvözöl, szeretünk már mi is örömmel üdvözölni Kanizsán. Felhívjuk a direktorium figyelmét erre az ügyre, mert a kulturális kifejlesztés munkája a többi sűrűs és aktuális munkák között is helyet kér. Itt jegyezzük meg, hogy, amint Mivó Dező elvtárs indítványára Budapestben már is több nagyon sikerült munkáshangverseny rendeztek, úgy nálunk is nagyon könnyen meg lehetne valósítani ezt a tervet. Mi elfoglaltságunk miatt erre nem érünk rá, de konkrét javaslatunk készen van már a terv készültelére.

— **A vörös hadsereg szervezése Nagykanizsán.** Krausz László elvtárs, a vörös hadseregnek helyben való megszerzésé céljából tegnap d. u. a hadügyi bizottság megbízásából ide érkezett a helyi direktorium utasítására Gaál százados elvtársal már is érintkezésbe lépett.

— **Vásárlási tilalmak.** A további intézkedés lábas jószágok vásárlására engedélyt az ellenőrző biztos nem ad ki. A téglá és szindely árusítását pedig a közlegy építkezések miatt csak a város területére engedélyezi.

— **Szakszervezetek figyelmébe!** Szerkesztőségünkhöz leadott híreket díjtalanul közlünk, s közérdeklő dolgokkal hosszabban is foglalkozunk.

— **A magántársulatok szakszervezete ma, szerdén este 8 órakor választmányi gyűlést tart (Munkapályó).**

VILÁG

— nagy —
— mozgószínház
— Telefon 74. sz.

Szarvas-Szálloda

Szerda, kultörtök és pénteken

a Lux-filmgyár nagystilusú alkotása, mely párraltna a maga nemében. Ezt mindenkinél látni kell!

A magyar aranyország XXV. képe!

Bob herceg

Bájos operett 4 felvonásban, énekkísérettel.

Előadások hétköznapiokon 5 és 7 órakor. Vasár- és ünnepnapon 3, 5 és 7 órakor.

ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-ut 13. sz. Bogenrieder hában. : INTERURBAN-TELEFON: 183. Hirdetések és nyilatkozó díjazás szerint vételnek fel.

A szerkesztésért felel a szerkesztőbizottság.

Megjelenik minden hétfőn a korán reggel. Belföldi árszám: Egész évre 15 K, félévre 7-50 K, negyed-évre K 3-75. Egyes szám ára 20 fillér.

Proletárok!

Lendületes erő és akarat, ami bennünket előre visz. Milliő és milliő testvér várja fegyvereink erejétől a felszabadulást. Proletárszövetek tudja, hol a helyetek: a vörös lobogó alatt.

Mielőtt megtennék,

tudni kellene, hogy a pártprogram mit ír elő. Ezt üzenjük mi sokaknak! Őszintén megvallva, annak csak örülni tudunk, ha önöket a meggyőzés és a békés együttműködés szükségességének tudata vezérli hozzánk. De ennek láthatóan kell megnyilvánulnia, kedves munkaadó elvtársak, mert a mai napig ezt nem tapasztaltuk.

Azok a bizonyos pontok, melyeknek ismerete és betartása oly sok fejárást okoz önöknek, ma már a mi javunk kezében átalakulni. Igyekezzetek velük lépést tartani, s az elmaradást behozni. Szeretném, ha önököl is, a munkás iránt való, becsülettel érző proletárt tudnánk faragni. Ilyet az iszonyú kevés maradt a magukból! Jól tesszik, kedves munkaadó-elvtársak, ha megszervezkednek, de akkor fogadják meg a következőket:

Alljanak meg, nézzenek körül a munkateremben, s látják azt a sok-sok elégedetlen embert, akinek majd bizonyítani kell, hogy önök megbecsülik és értékelni tudják a munkásembereket. Kérdezzék meg őket, vajjon elégedettek-e, úgy, a bánásmóddal, mint a javadalmazással. Én már ismerem a feleletet. Tények és adatok ismertették meg velem, amelyekkel nem fogok takarékoskodni akkor, amikor azt látom, hogy egyeseknek nincs helye a pártban. Teljesen önökön múlik. De siessenek vele, mert 24 óra nem sok, de nem is kevés. Itt az elszej! Tépjék le azt a hivatalos ábrázatot, teremjenek egy iramodással vagy a Wertheimkasszával, vagy a direktoriummal, mert kegyetlenül bánunk el azokkal, akik saját maguktól nem, de az alkalmazottól sajátjánál a jöletet. Nyilvánosság előtt fogom bebizonyítani, hogy eljárásuk és szugorizkodásuk az, amely a proletárok tömegét az indulatok árjába korbácsolja, s meg nem engedett eszközök igénybevitelére kényszeríti.

Most pedig, kedves cégvezető, titkár, igazgató és főkönyvelő kártársi elvtársak, ne az alkalmazott kártársak hájába, hanem a munkaadó-urak zsebébe kapaszkodjanak bele, mert eddig önök közül is sokan árultak velük egy gyékényen s felő, hogy azt egyszerre rántják ki mindkettőjük alól.

Itt az idő! Elküldték az ultimátumot 24 órai határidővel. A gondolat szárnyain terjed és repül a mi eszménk, amit kell, hogy önök is megértsenek, mert különben önök is szárnyakat kapnak.

Táviratok és telefonjelentések.

A vörös hadsereg.

Budapest, március 31. A vörös hadsereg tegnap délután mutatkozott be először a proletárius előtt. Az első nemzetközi ezred első zászlójára vonult fel a hadügyi népbiztos (Lé. Az Albrecht-uton haladtak végig a Blücher-ut. énekelve, mind szürke uniformisban, lepos sapkájukon vörös szalag és tavaszi virágok. A népbiztos előtt elénekelték az Internacionálét, a magyar tanácsköztársaság új himnuszát. Levett kalappal állott a közönség, úgy hallgatta végig a vörös hadsereg himnuszát. Pogány hadügyi népbiztos elvtárs az erkélyről intézett beszédet a katonasághoz. „Örömmel és büszkeséggel üdvözöllek benneteket, ti vagytok a nemzetköziség első csapatát. Nemcsak a magyar proletárok van már hazájuk, hanem a világ felszabadító harcában ott lesz. Egyaránt verekszik a cseh munkásokról és a román földműves elvtársakról is.” Utána Szamuelli Tibor helyettes h. ü. népbiztos beszélt oroszul. Mind a két szónoklatot óriási lelkesedéssel fogadták. Utánuk egy román tiszt is beszédet tartott.

Az új alkotmány.

Budapest, március 31. Az új alkotmány, mint az oroszországi is, tanácsok rendszerén fog alapulni. Minden község vagy város maga választja helyi tanácsát. Minden helyi tanács megbízottat küld ki a járási vagy megyei tanácsba, akiknek a kiküldetésükből viszont megvalakul a tanácsok országos gyűlése. Az új alkotmányra vonatkozó rendeleteket a forradalmi kormányzó tanács rövid időn belül nyilvánosságra hozza.

SCHNITZER GÉZA ékszerész

Nagykanizsa, Deák-tér 15

(Lítke-ház.)

Műhelye most is üzemben van. Ékszeres készítésért és javítását továbbra is végzi, ha a rendelés a hozzávaló anyagot adja.

A csehek Ungváron letartóztatják a „Munkás” c. lap szerkesztőjét és a szocialista párt vezetőségét.

Budapest, márc. 31. Az ungvári cseh zsupán szerdán este magához kérte Dr. Gáli Józsefet, az Ungváron megjelenő „Munkás” című szocialista lap szerkesztőjét és letartóztatta. Vele együtt letartóztatták az ungvári szocialista párt egész vezetőségét. A lakosság között nagy az elkeseredés. Összeütközés is történt a munkásság és a cseh katonaság között, melynek nyolc halottja és több sebesülte volt.

A toborzások.

Budapest, március 31. A hadügyi népbiztos jelentése szerint a toborzások az egész országban kielégítő eredménnyel folynak.

A lőszükséglet fedezése.

Budapest, márc. 31. A hadügyi népbiztos a vörös hadsereg lőszükségletének fedezésére az ország egész állományát lefoglalta. A lefoglalás alól mentesek a mezőgazdasági vagy ipari célokat szolgáló lovak. A lovak lefoglalása iránt szükséges intézkedések vidéken a vármegyei és községi direktoriumok hatáskörébe tartoznak.

Legujabb hírek.

Páris, március 31. Jaurès gyilkosát felmentették.

Bern, március 31. Pichon francia külügyminiszter legutóbbi beszéde alkalmával Briet szocialdemokrata képviselő kijelentette, hogy nem belsejvíki, de nem térhet el semmi beavatkozást Oroszország ellen.

Budapest, március 31. A népbiztos tudatja mindenkiel, hogy a templomok másra, mint vallási célokra nem használhatók. Ennélfogva, ha valaki valamely templomba szocializálás ürügye alatt behatol, önhatalmúlag jár el és a városparancsnoknál feljelentendő.

Egy tanuló felvétetik.

NÉZZÜNK

levélpapírost, albumokat
búrdíszmű-árut, gyer-
mekjátékokat, könyveket
írászerkeket és egyéb
szép ajándék tárgyakat

FISCHEL FÜLÖP FIAI

cégnád

Nagykanizsán, városnépalota

HIREK.

— **Sajtóórairod felállítás.** A helyi sajtó nem tudja idejében a város lakosságát a közérdekű direktoriumi intézkedésekről tudósítani. A hármás direktoriumot alkotó elvtársak emberfeletti foglaltságára lehetetlennek teszi, hogy ék személyesen informálják a helyi sajtót. Ezért azt ajánljuk, hogy a direktorium adjon megbízást egy arra alkalmas elvtársnak, aki a közérdekű direktoriumi intézkedésekről a sajtó képviselőinek felvilágosítással szolgálja. Ugy értesültünk, hogy ez az intézkedés márminden nagyobb vidéki városban megtörtént.

— **Elbocsájtott város tisztviselőik.** A direktorium határozata alapján a városolt elbocsájtottak: *Füredi János, Novai Imre, Jutassi István, Orbán János* városi tisztviselőik.

— **A forradalmi törvényszék első ülése.** A forradalmi törvényszék *Szenes* bíró elvtárs enklósével ma délután öt órákor tartja első ülést. Az ülés a törvényszék esküdtjeinek természetén nyilvánosan lesz megtartva. Tárgyalásra kerülnek: *Bazsinovics János*, nagykanizsai szatócs, akit tegnap a rendőrség szeszárúsításért, amit erre a célra felbérelt nádkel végeztek, letartóztatott. *Ginter András* letenyi lakos, akit szeszfogyasztás miatt állítottak a forradalmi törvényszék elé. — A tolvaj cigányok ügyét, minthogy az akták még nincsenek a törvényszéknél, csak később fogják tárgyalni.

— **Schüháner József** budapesti elvtársunk beszédét közel ezen hallgatták tegnap d. u. a város házygyermekében. Azonban megállapíthatjuk, hogy előadás inkább stílusilag remek volt, hiány minden tárgyilagosságnak. Örömmel állapítjuk meg, hogy pártunk helyi szónokai, az objektívást illetőleg, felette állanak.

— **Munkában a vöröskatonák.** Csütörtök délután Bakónak községében az ököljog elvált akartak az ottani polgártársaink egyik elvtársunkkal szemben érvényesíteni. Nagyobb nyomaték kedvéért fegyvert is ragadtak. A tényállás kedvéért le kell szövegeznünk, hogy a rendet nem a már feloszott nemzetőrség tagjai, hanem a vörös ezred *András-csoportja* teremtette meg, akik határozott fellépésekkel a lakosságától az összes fegyvereket beszédték. Igy kellene Kanizsán is, kedves *András* elvtárs.

— **A nyomdák szocializálása.** Ujabb rendelet jött a nyomdák szocializálásáról. Azok a nyomdák ugyanis, amelyek házy munkásnál kevesebbet foglalkoztatnak, nem szocializálандók és ha már eddig az megtörtént volna, ugy feloldandók.

— **A Munkástanács figyelembe.** A kecskeméti Munkástanács rendelőtere a kecskeméti kávéházakban razzitát tartottak. A kiket a notórius játékosok közül kártyázáson értek, azokat azonnal kényszermunkára fogták és egész napon át utcát söpörtettek velük. Nálunk — sajnos — még a kártyaadót sem hozták be, pedig a Munkástanács határozatilag követte annak idején. Csodálatos, hogy még ma is eltűrik, hogy egyes személyek a kártyázásnál mutatkoznak be piszkos, kapitalista nyivoltokban. Tessék azonnal módot nyujtani ezeknek is az utacsóprézre.

— **A Magánalkalmazottak Szakszervezete** meherintészt végett kéli egy munkaadó, mint az alkalmazott elvtársakkal, hogy állásából senki se nem bocsátható a szakszervezet tudta és beleegyezése nélkül. Egidyejével kérjük az elvtársakat és elvtársnőket, hogy tarták kötelességüknek, a nyujtásnak legkésőbb április 4-ig személyesen való beváltását.

— **Beküldötöt.** A következő sorok közzétételre kérték fel lapunkat: Ellenőrtében a városban elterjedt hírekkel, kijelentéssel, hogy a Nagykanizsa és Vidéke Kereskedők Egyesülete 102 taggal már a hó 27-án beállított a Magyarországi Szocialista Pártba.

— **Proletárok szessetek!** A Magánalkalmazottak fogyasztási szövetkezete oly gyönyörű lendületet vett, hogy amint, a munkabérek hiányában, még elmaradt aláírások is beérkeznek, a jegyzést már ápr. 3-án beszárják. Minden proletár érdeke, hogy támogatson oly munkás-szövetkezetet, amely az oltó beszerzésen kívül még kamatot is hajt. Világos, hogy minél több ilyen szövetkezet megalakulását segítjük elő, annál előbb útjuk ki egyesek kezéből, az önenredelkezési jogra támaszkodó kapitalisztikus lehetőséget. Proletárok! magatok veszték, adjátok és fogyasztjátok, mert ebben a szövetkezetben másnak nem lesz keresni valóját! Jelenkezetek a vezetőségnek, vagy a Munkáphelyekben található elvtársunknak.

— **Árdrágitás a fejmunkások bánján.** Több panaszos levél érkezett hozzánk, hogy dacára több feljelentésnek, a Polgári Egylet vendéglőse még mindig szemérmelenlül magas árakat kér a publikumtól. Egy helyi hetilap már megemlítette a dolgot, de ugyllászik egy nem használt semmit. A fenti bánlon egy pohár lemondásért négy koronát fiztetlett. Igyazán ajánlatos lenne, ha egyszer már a kórmére koppantanának az árdrágitó vendéglőseket.

— **Egyesületi hírek.** A városi közalkalmazottak f. hó 26-án megtartott gyűlésén, dr. Krátky István elvtársunk, egyhangulag a csoport elnökvé választották. Székfoglaló beszédében örömmel állapítjuk meg, hogy a városnál alkalmazott proletáraink, mindenkör megértésre találnak nálunk. „Nincs köztünk különbség, ha dolgozni akarunk! Jogainkat, amelyeket eddig csak kértünk, ezentul követelhejük is. Bizának bennem és én ígerek, hogy nem fognak csalatkozni.” Rézánkról hiszünk és el is várjuk. (Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy a 100%-os fizetésnelés tervezete még nem kész.) Bizalmiak lettek: dr. Kaufmann, Sió Erzsébet, Hemmert, Vojkovics, Majer, Német, Föld, dr. Rácz, Fenyvesi, Mazol Lujza. A munkástanácsba delegálva lettek: Székely, dr. Krátky és Földi elvtársak.

— **Proletár táncestély** volt valójában az, amelyet a Magánalkalmazottak szombaton este a Kaszinó dísztermében rendeztek. A hangulat fényes bizonyítékát szolgáltatta a kölcsönös megértésnek. A negyest közel 100 pár táncolta. Reméljük, hogy a jövő szombaton, a távolmaradt elvtársak és elvtársnők is jelen lesznek.

— **Fárdát a proletároknak.** Felhívjuk a direktorium és munkáügyi tanács figyelmét a város tulajdonát képező, Csilling elvtárs bérletében lévő fürdőre, mely kellő átalakítás után messkélt áron jutna birtokunkba.

— **Fegyverengedély.** Tudomásunk szerint a fegyvert be kell szolgáltatni. Miért ad a direktorium vásárlási engedélyt? Csodálatos!

— **Telefon mlácriák.** Valami kifogást mindig hallani a központnál, ha az ember a telefon bevezetését kéri. Egyszer drót nincs, mászszor a tető szakad be a tülterheléstől. Miért nincs drót? Mert többet kiadtak, mint szabadott volna. Miért van a tető túlterhelve? Mert sokat raktak rá. Tehát addig is, nig az új postapalota felépül, ami sajnos, de ez évben aligha lesz meg, — segítünk a bajon. A direktorium figyelembe ajánljuk a következő telefonszámokat, melyeknek tulajdonosaitól bátran elrekvirálhatja a luxus-készüléket. Adjának a szakszervezeteknek és közműzményeknek, valamint proletár vezető-embereknek. Ne legyen még most is elnézés. 1-99, 1-77, 3-27, 1-35, 1-84, 3-44, 53, 2-94, 2-73, 2-71, 2-06, 3-14, 2-19, 2-97, 2-92, 2-83, 2-36, 2-67, 2-63, 3-62, 3-04, 80, 2-82, 2-37, 2-53, 8, 3-47, 2-33, 7. Minek a privát uraknak és a portéka nélküli kereskedőknek! Ha lesz portéka, akkor előbb lesz szén, téglá és postapalota, amelynek tetején ismét rendelkezésre állnak a drótok.

— **Döntés a hadkórházról.** A hadügyi népbiztos táviratban értesítette a direktoriumot, hogy a barakkórház annak idején lakásokra kijelölt részét Nagykanizsa városnak átengedi. A direktorium táviratban fordult a forradalmi kormányhoz és a lakásügyi hivatalhoz, hogy a kórházi épületeknek kislakási előklora állami költségvel való átalakítására adjon távirati felhatalmazást, hogy a munkálatok, az óriási lakásinségre való tekintettel, azonnal megkezdődhesse.

— **Opera-est a volt Polgári Egyletben április 2-án este 7 órákor.** Sok utónjárásal sikerült végre a már hirdett Szemeré—Palay—Kurucz estély megtartani. A nagyszabásu opera-est iránt oly nagy az érdeklődés, hogy ajánlatos a jegyeket előre megváltani. (Szerb Ernő Fő-ut. 8.) Szervezett elvtársak a pártidozsinban kaphatnak jutányos jegyeket. Diák-jegyek csak elővetelben kaphatók.

— **A magántisztviselők könyvtára** alapjához hozzájárultak: *Vida Lajos* K 800, *Elek Ernő*, *Frank* és *Tarsa*, *Zerkovitz Lajos* K 300—300, *Pongrácz Sándor*, *Lackenbacher Ádám* K 100—100, *Stern J. Mór*, *Kaszter Miksa*, *Hirschler Munóné* K 50—50, *Eppinger Margit*, *Szekély Vilmos* K 20—20, *Wortmann Juliska* K 10. — (Folytatjuk.)

— **Magántisztviselők** szakszervezete holnap, kedden este 8 órákor választmányi gyűlést tart.

VILÁG nagy mozgószínház
Telefon 74. sz.

Szarvas-Szálloda

Hétfőn, kedden és szerdán, március 31-én, április 1-én és 2-án: **Világatrakció!**

ROBINSON KISASSZONY.

(Todesfahrt nach Monte-Silva) Kalandordráma 6 felvonásban. Kalandordráma még soha, oly magasan nem vonzott, mint a Robinson Kisasszony, melyet a budapesti Omnia 14 napig telt házak előtt játszott le. Vonz, lebilmesel, magával ragad!

Hétadósok hétköznapon 8 és 7 órákor. Vasár- és ünnepnapon 3, 5 és 7 órákor.

RÓZSA JÁNOS

vegyészeleti ruházattal, gurulószék, ágytollal, mechanikai szőnyeg portaféltés és gőzmelegítő gyára

Kaposvár, Fő-utca
Telefon 298.

Tisztelettel értesítjük szives meg bízottainkat, hogy a Rózsagyár üzemből és ismét bármilyen ruhákat (tostás- és vegytisztításra bármikor elfogad.)

Rózsagyár Kaposvár

URANIA mozgószínház

Rozgonyi-utca 4. Telefon 2-59.

Hétfőn és kedden, március 31. és április 1.

Carmen Cartellieri felléptével

A

Cigányleány.

Szerelmi regény 4 felvonásban és a kiegészítő műsor.

Előadások hétköznapon: 5 és 7 órákor. Vasár- és ünnepnapon: 3, 5 és 7 órákor.